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sitást kérnek Moszkvától a váratlan fordulatért - An 
tertanácsok Londonban, Párisban és Tokióban - Len 
Ribbentrop ma már megbeszéléseket 

Az cgész vilácsajtó az 
Az ugyszólván senki által nem sej- 

tett német-orosz támadást kizáró szer- 
ződés megkötésének bejelentése, amint 
előre látható volt, rendkivüli izga- 
lomban tartja a nemzetközi sajtót, 
amelynek lapjait csaknem kizárólag ez 
a kérdés foglalkoztatja Általában meg- 
egyeznek abban, hogy a Berlin-Mosz- 
kva között megkötendő megállapodás 
sorsdöntő lehet nemcsak az európai, 
de a világpolitikára is, mert a „csak 
most kezdődő diplomáciai mérkőzés" 
Németország szétágazó gyarmatkövete- 
léseit tekintve, mindenhol éreztetni 
fogja hatását. Hogy milyen megdöbbe- 
nést keltett a gondosan titkolt diplo- 
máciai ténykedés, mi sem igazolja, 
mint az, hogy Londonban csütörtökre 
összehivták a nyári pihenőjét tartó 
alsóházat, mig Párisban pénteken ülést 
fog tartani a kamara külügyi bizott- 
sága abból a célból, hogy a további 
tennivalókat megbeszélje. Rendkivüli 
minisztertanács lesz Tokióban is. A 
nagy horderejü esemény hatása alá 
kerül bizonnyal az Oslo-államok 
brüsszeli külügyminiszteri gyülése. 
Részletes jelentéseink a következőket 

mondják: 

A SZERZŐDÉS És A VILÁG- 
SAJTÓ 

(LONDON,) A brit sajtó ugyszólván 
egyhanguan és keserüen állapitja 
meg, hogy a Berlin-Moszkva meg- 
állapodás tervéről sem Chamber- 
lainnak, sem Halifaznak nem volt 
tudomása, de teljesen tájékozatla- 
nok voltak Daladier és Bonnet is, 
amire alig van példa az angol és 
a francia diplomácia történetében. 
Különösen az keltett hallatlan 
megdöbbenést, hogy az esemény 
akkor történt, amikor az angol 
nemzet a legjobban hitte, hogy a 
brit-francia-orosz megállapodás 

létrejön. 
A mindig kitünően informált Times 
tegnapi számában még igy ir: 
Ha a közvélemény megfelel a va- 
lóságnak, ugy valóban nehéz meg- 
bocsájtani a brit kormánynak azt, 
hogy semmiről sem volt tudomása, 
de még nehezebb elnézni Moszkva 

eljárása felett. 

folytat Moletovval Moszk áb-a 
időn belül várják 

miután kifejezi szemrehányásait a ko1 mánynak igy folytatja: 
Az U. R.S. S nem csak katonai 
megnemtámadási szerződést kötött, 
hanem arra is kötelezte magát, 
hogy nem szállit hadianyagok 
gyártására alkalmas nyerstermé- 
keket azoknak az államoknak, 
amelyek a Harmadik Birodalom- 
mal, illetve a tengellyel szemben 

háborut viselnek. 
A Daily Express azon aggodalmát fe- 
jezi ki, hogy 
a Moszkvában 
francia vezérkari kiküldöttek bi- 
zalmas közléseket tettek az oro- 
szok előtt gyanutlanságukban és 
ezeket adott alkalomkor nagyon is 
ki fogják használni London és Páris 

ellen. 
A Daily Mail sürgeti, hogy 
azonnal hivják vissza a kiküldöt- 
teket Moszkvából, mert jelenlétük 
ott feleslegessé vált, továbbá, hogy 
azonnal váltsák le Seeds nagykö- 
vetet, akinek diplomáciai képessé- 
gein helyrehozhatatlan csorba 

esett. 
A szélsőbaloldali News Chronicle hang. 
sulyozza, hogy : 
Ribbentrop utja a modern történe- 
lem legkülönösebb fordulása és 
egyformán sulyos csapás ugy Var- 
sóra, mint Londonra nézve, A kor- 
mány eddigi politikájával végzetes 
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jesitésére - Páris és London felvilágo- 
glia kitart Lengyelerszég mellett - Rendkivül minisz 
gyelország bidegvérrel 

ulabb csemények hatása alatt ál 

tárgyaló angol és laét viseli, A Temps azt irja, hogy 

Az Intransigeant a népfronti politika 

diplomáciai vereség ösvényére szo- 

(MOSZKVA.) (Rador.) A hivatalos 

Tass ügynökség megjegyzi, hogy 
a szerződés megkötése a kereske- 
delmi és fizetési egyezmény létre- 
jötte után már várható volt, mert 

a két ország kapcsolatai minden téren 
lényegesen javultak és a két kormány 
közötti tárgyalások során 

megállapitást nyert, hogy mindkét 
fél óhajtja a politikai kapcsolatok 
kiszélesitését is, a háboru elkerülé- 
se és egy megnemtámadási egyez- 

mény céljából. 
Az angol sajtó meglepetését cseppet 
sem titkolja. A Daily Mail és Daily 

and Morning Post 

Sajtóhangok 

megállapitja, hogy 

A Popolo dfltalia megállapitja, hogy 
tulajdonképpen 

Herald és News Chronicle szerint 

számunk 12 oldal, ára 2 

ANTAL 

érja az események alakulását 
és aláirását a legrövidebb 

ritotta a Foreign Officet és a Guai 
dOrsayt. 

A munkáspárti Daily Herald meg- jegyzi, hogy 
a helyzet olyan felfordulás elé 
érkezett, amelyre nem volt és alig 
lesz példa a történelemben. Amit Moszkva tett, az a nemzetközi jó- 
hiszemüség lábbal tiprása, mert 
lapjai még két nappal ezelőtt beje- 
lentették a brit-orosz-francia szer- 
ződés rövid időn belüli megkötését. 

A francia sajtó a felzaklatottság bélye- 

a baloldali sajtó és távirati irodák 

CLUJ, 1939. Augusztus 24. 

VIII. évfolyam, 226. száma. Csütörtö 

DNB hiradásait közli, de általában 
nem titkolja meglepetését. 
Egyes lapok gunyos hangon 

a szenzációs fordulatról. 
A Petit Journal szenzációs tényről 
beszél, a lOrdre hangsulyozza, hogy 
ezt az egyezményt nem kell tulságosan 
komolyan venni, a lOeuvre csipke- 
lődve megjegyzi: 

„Oroszország is csatlakozni ké- 
szül-e a kommunistaellenes egyez- 

ményhez?" 
Majd hangsulyozza, hogy Franciaor- 
szágnak nem kell elvesztenie hideg- 
vérét, hiszen még nem vesztett el min- 
dent. A 1Humanité gunyosan meg- 
jegyzi: 

„Hitler kancellár, a Mein Kampf 
szerzője a kommunizmus ellenhar- 
cosa, ugy látszik, most behódolt a 

szovjetnek." 
Varsói körökben a Patt ügynökség 
szerint a szerződés megkötésének terve 
nem keltett rendkivüli meglepetést. 
Azt hiszik, hogy ez a fordulat az euró- 
pai egyensuly-erő jobb tisztázódásához 
vezet. A szovjet mindig hangsulyozta, 
hogy távol akarja tartani magát az 
európai játéktól és ezt a moszkvai tár- 
gyalások során is kifejezésre juttatta. 

Lengyelországp magatartása ezek 
után tehát semmit se változik. 

ANGLIA HÜSÉGES MARAD 

A Havas londoni jelentése szerint az 
angol lapok hangsulyozzák, hogy bár- 
mi is történik, 
Anglia hüséges marad Lengyelor- 
szágnak tett igéretei tekintetében. 
„Egy uj München nem lehetséges." 

A Times csodálkozik Ribbentrog 
Moszkvába utazásán és a szovjet saját- 
ságos taktikáján, de megjegyzi, hogy 

irnak 

által élesztgetett jó reményekre 
olyan csattanó felelet érkezett, 
aminőre még a legborulátóbbak 
sem gondolhattak. Londonban és l 
Párisban ma már mindenkinek 
tisztában kell lennie azzal, hogy 
Moszkva kettős játékot üzött és 
igy számitani sem lehet többé arra, 
hogy a „békefront" táborába csat- 

lakozzék. 
A Paris Soir szerint 
London és Páris most már nem 
állhatnak meg a megkezdett uton, 
hanem ki kell tartaniok a nehéz 
helyzetbe jutott Lengyelország 

mellett. 

csődjéről ir és szemrehányást tesz a 
kormánynak, hogy tulságosan elköte 
lezte magát Anglia kivánságára Varsó 
mellett. 

Berlin magatartása meglepetés- 
szerüen hat eddigi kommunista- 
ellenes külpolitikája után. 

Római hiradás szerint a Messagerc 

ez a szenzációs fordulat a bekeri- 
tési politika csődjét jelenti. 

most megmentették a békét. 
Az a széleskörü jogkör, amelyet Varsó 
kapott az európai események kialaki- 
tásában és egy Danzig körüli konflik- 
tus veszélyének esetleges kirobbantásá- 
ban, most megszünt. A békét ujból 

ha Lengyelországot Danzig igyé- 
ben vagy más oldalról veszely 
fenyegetné, Anglia teljesiteni fogja 

kötelezettségeit. 
A Havas jelentése szerint német poli- 

tikai körökben ugy tudják, hogy 
a szerződés ünnepélyes aláirása 
rövidesen megtörténik, miután az 
összes kérdéseket diplomáciai uton 

már előkészitették. 

TOKIÓ TARTÓZKODÓ 

Ugyancsak a Havas iroda jelenti, hogy 
japán hivatalos körökben tartózkodnak 
az idevonatkozó kommentároktól Az 
uj helyzet megbeszélésére a kormány 
és a külügyminisztérium főtisztviselői 
több tanácskozást tartottak és rend 
kivüli minisztertanács is lesz. 
Japán köröket különösen az ér- 
dekli, hogy mi lesz ezek után a 
kommunistaellenes egyezmény 

sorsa. 
Az idevonatkozó hiradások egyébként 
ugy Japánban, mint kinai körökben 
nagy meglepetést keltettekk Kinában 
most bizakodóbban itélik meg a hely- 
zetet, 

bár valószinünek látszik, hogy 
Németország a távolkeleti helyzet- 
be nem kiván beleszólani. Nincs 
kizárva, hogy esetleg Tokió is kap- 
csolódik a tengelyhatalmakkal 
együtt a német-orosz megnemtá- 
madási egyezményhez és ezzel a 
Távolkeleten is uj helyzet alakul. 

Szintén a Havas iroda jelenti Berlin- megmentették. A francia sajtó főleg a ből, hogy Ossima tábhornok. Derlini 
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japán nagykövet, amikor értesült a 
dologról, a nagykövetségen azonnal 
rövid megbeszélést tartott munkatár- 
saival, majd kimeritő táviratot küldött 
Tokióba kormányának. 
Ugyancsak Berlinből jelentik. hogy 
George Astakov, a szovjet követ- 
ség ügyvivője, aki ideiglenesen 
vezeti a berlini szovjet nagykövet- 

séget, azonnal Mosazkvába utazott, 
hogy Ribbentrop és a szovjet kor- 
mány között lefolytatandó tárgya- 

lásokba belekapcsolódjék. 

A LONDONI MEGBESZÉLÉSEK 

Londoni hiradás szerint Chamber- 
lain kedden több izben beható megbe- 
szélést folytatott a helyzetről Hali- 
fax-al és Cadogannal, a külügyminisz- 
térium állandó titkárával. 

WASHINGTON VÁRAKOZÓ 
ALLÁSPONTON 

A Reuter washingtoni értesülése 
szerint kormánykörökben rendkivüli 
figyelemmel kisérik ezt az uj fordula- 
tot, amely a Nagybritannia által szer- 
vezett békefrontra kétségtelenül sulyos 
csapást jelent. Egyelőre még nem tud- 
ják teljesen áttekinteni a helyzetet és 
ezért 

inkább várakozó álláspontra 
helyezkednek. 

Biznak azonban abban, hogy a ífran- 
cia-angol együttmüködés és Lengyelor- 
szág hozzájuk kapcsolódása biztositja 
a békefront egységes müködését az 
esetleges támadásokkal szemben. Utal- 
nak arra is, hogy Moszkva magatar- 
tása bizonyos fokig várható volt, mi- 
után a szovjet a Balti-államok szava- 
tolását kivánta, amelyek viszont sem- 
legességükre hivatkozva, kitértek a 
szavatosság vállalása elől. 

A LENGYEL HIVATALOS 
ÁLLÁSPONT 

(VARSÓ.) (Rador.) A Reuter szerint 
Varsóban késő éjszaka tudták meg a 
váratlan fordulatot, de azt hidegvérrel 
mérlegelték. Moszkva maguatartását 
ugy minősitik, mint annak az állás- 
pantnak érvényesitését, hogy nem ki- 
vaán beleavatkozni az európai kérdé- 
sekbe. A szovjet ezenkivül számol 
azzal, hogy Lengyelország elegendő 
erővel rendelkezik egy esetleges német 
támadás elháritására. Németország, 
mint ebből a tényből is látható, tovább 
folytatja az „idegek háboruját", de jól 
informált körök szerint Varsó állás- 
pontja Danzig kérdésében ennek elle- 
nére sem változik. A sajtó a rendkivül 
titokban folytatott tárgyalásokról, 
amelyekről állitólag csak a Harmadik 
Birodalom három-négy vezető szemé- 
lyisége tudott, megjegyzi, hogy az két- 
ségtelenül nagy jelentőségü és a biro- 
dalom diplomáciájának rendkivüli 

sikere. Az európai politikai helyzet 

teljesen megváltozott. Varsó élénk 
figyelemmel várja, hogy miképpen fog 
ezek után viselkedni Spanyolország és 

Japán. Különösen Japán álláspontjá- 
nak kialakulását várják érdeklődéssel, 

hiszen a szovjettel való megegyezés 

elsősorban az ő rovására történhetik. 

Közlik a varsói lapok az angol külügyi 

hivatal egyik főtisztviselőjének nyilat- 

kozatát is, amelyet a Reuter egyik 

tudósitójának adott. Eszerint egy ha- 

sonló megnemtámadási szerződés meg: 

kötése nem rendkivüli dolog és annak 

nem is kell tulzott jelentőséget tulaj- 

denitani. 

A NEAMUL ROMANESC AZ 
EGYEZSÉG TERVÉRŐL 

(BUCURESTI.) (Rador.) A Neamul 

Románesc az orosz-német megnemtá- 

madási egyezménnyel foglalkozua, 

ezeket irja: Bizunk abban, hogy a2 

egyezmény a béke eszköze marad és 

lehetővé teszi a viszályok kiküszöbö- 

lését. Országunk a legteljesebb nyuga- 

lommal halad a béke és megértés ut- 

ján, de minden intézkedést megtes: 

jogainak és határainak védelmére. 

Nyugalommal ás hidegvérrel kell visel- 

kednünk ezekben a nehéz órákban 

Öfelségének, a mi királyunknak veze- 

é mellett. Öfelsége körül áll most 

üséges őrként az egész nemzet. 

TEGNAP ESTE 9 ÓRAKOR 
ELINDULT RIBBENTROP 
MOSZKVA FELE 

IBERLIN.) A Völascher Beobachter 

hosszu cikkben méltatja a német diplo- 
mácia nagy sikerét és többek között a 
következőket mondja: 
- A MWilhelmstrasse ténykedésének 
jelentőségét az egész német nemzet 
azonnal felismerte, mert miről van itt 
szó? Elsősorban arról, hogu a bekeri- 
tési terv teljesen csődöt mondott, 
amint azt a Führer legutóbbi beszédé- 
ben különben meg is jósolta. És pedig 
akkor, amikor azt mondotta, hogy az 
1914. év előtti események megismétlő- 
désétől nem kell tartani, mert Német- 
ország diplomatái ma már nem hiszé- 
kenyek és nem vakok. Továbbá arról, 
hogy Oroszország és Németország kö- 
zött helyreállott az a jó viszony, ame- 
lyet csak a világháboru zavart meg. 
Végül arról, hogy két olyan nemzet 
találkozott ujra, amelyek rendkivüli 
módon fejlett iparukkal és hallatlan 
gazdasági kincseikkel kiegészithetik 
egymást anélkül, hogy érdekellenté- 
teik lennének. Ami pedig magát a szer- 
ződést illeti, el lehet mondani, hogy a 
józan mérlegelésből indult ki. A józan- 
ság pedig azt követeli, barátságban 
lenni mindenkivel, aki nem veszélyez- 
teti érdekeinket. Erre jött rá Berlin 
és Moszkva a gazdasági kapcsolatok 
eredményeinek láttán. A politikai jó- 
viszony megteremtése kölcsönös kiván.- 
ság volt és ezért sikerült oly gyorsan. 
Németországnak ugyanis nem voltak 
teljesithetetlen kivánságai, mint Lon- 

Osszehivták a 
(LONDON.) Chamberlain miniszter- 

elnök tegnap délelőtt hosszu megbe- 
szélést folytatott Halifag külügymi- 
niszterrel, Cadogan külügyi államtit 
kárral és Vansittart külügyi tanács- 
adóval, amelybe később belekapcsoló- 
dott Bruce, ausztráliai megbizott is. A 

megbeszélés előtt 
Greenwood ezredes, a munkáspárt 
egyik vezére kereste fel a minisz- 
terelnököt, közölve vele, hogy a 
Labour Party az alsóház azonnali 
összehkvását kéri. Chamberlain 
kijelentette, hogy felszólitotta a 
speakert a ház csütörtöki össze- 

hivására. , 

Délután három és félórás megbeszélés 
volt a miniszterelnökségen, amelyen 
résztvettek a kormány tagjai. A hozott 
határozatok állitólag az ujabb fordu- 
lattal állanak összefüggésben. 

MI LESZ CSÜTÖRTÖKÖN? 
(LONDON.) A brit fővárosban futó- 

tüzként terjedt el a hir, hogy az alsó- 
ház csütörtökön összeül. Bár a kor- 
mány ezt még hivatalosan nem hozta 
a nyilvánosság tudomására, már is 
tudni vélik, hogy 
a Labour Party bizalmatlansági 
inditványra készül és ennek fola- 
tán a Chamberlain uralom a leg- 
válságosabb pillanatok egyike elé 
kerül, amit nagyon nehezen fog 
tudni kiállani. Azt is tudni vélik, 
hogy a kormány sürgönyileg haza- 
rendeli a katonai delegációt, amely- 
nek ezek után alig van tenni valója. 

A kiküldöttek egyébként moszkvai je- 

lentés szerint tegnap nem tárgyaltak 
senkivel, hanem a kremli muzeumot 

tekintették meg. Ugyancsak londoni 

hiradás számol be arról, hogy a kor- 

mány ma ujabb minisztertanácsot tart, 
amely után Chamberlain kihallgatá- 
son jelenik meg az uralkodónál, 

(PARIS) A francia fővárosban mi- 
nisztertanács volt, amelyre a kormány 

távollevő tagjai repülőgépeken érkez- 
tek meg. Bonnet ismertette az uj hely 
zetet, majd előkészitették a mai állam- 

tanácsi ülés anyagát. Bonnet egyéb- 

ként tegnap hosszabb megbeszélést 

folytatott a párisi román. lengyel és 

angol követekkel is, amelyekről nem 

adtak ki hivatalos jelentést. A kámara 

külügyi bizottságát ellenben péntekre 

összehivták. 
RÓMÁBAN.. 

(RÓMA.) Az olasz sajtó hosszu cik- 

kekben foglalkozik a német-erosz 

megállapodás hirével. A Giornale 

dltalia megjegyzi. hogy 
az eseményu talán egyedül Rómá- 

ban nem keltett meglepetést, mert 

Németország csak követte Róma 
utját. Itálta ugyanis a Duce elha- 

góEsrer: 
donnak és Párisnak és ezért Moszkva 
megragadta az alkalmat arra, hogy 
szabaduljon az angol és francia felki- 
nálásoktól. 
Ugyancsak Berlinből jelentik. hogy 
Ribbentrop birodalmi külügymi- 
niszter tegnap este 9 órakor Ber- 
linből a Führer által rendelkezé- 
sére bocsájtott hatalmas Condor- 
gépen elindult Moszkva felé. Kö- 
nigsbergben rövid pihenőt tartott, 
majd tovább haladt, ugy, hogy ma 
délelőtt már az orosz fővárosban 
van, ahol Sztalin és Molotov azon- 

nal fogadják. 

KI ÜTÖTTE NYÉLBE A MEG- 
ÁLLAPODÁST? 

(PÁRIS.) A Havas iroda jelentése 
szerint tekintettel arra, hogy Oroszor- 
szágnak a kommunistaellenes egyez- 
mény megkötése óta nem volt Berlin- 
ben nagykövete, a megállapodást 
kizárólag gróf Schullenburg mosz- 
kvai német nagykövet kötötte meg 
Molotov népbiztossal, akinek r0- 
konszenve a Harmadik Birodalom- 
mal szemben közismert és Vöoro- 
sziloff marsallal, aki neki szemé- 

lyes jóbarátja. 
Értesüléseit Ankarán keresztül jut- 
tatta el Berlinbe és pedig von Papen 
ottani követ utján, akit különben az 
egész esemény értelmi szerzőjének tar- 
tanak. 

brit alsóházat 
tározása folytán elsőnek ismerte el 
1924. februárjában a szovjetet, 
1933-ban pedig baráti és megnem- 
támadási szerződést kötött vele. 

A továbbiak során igy ir: 
- Az eseménynek 3 következménye 

lesz és pedig: 
1. További megállapodások gyors 

megkötése, mert Berlin és Moszkva 
nem tanácskoztak 4 hónapig. 

2. Lengyelország elszigetelten ma- 
radhat, miért is itt a 12-ile óra ahhoz, 
hogy azonnal kezdjen közvetlen meg- 
beszélést Berlinnel a danzigi kérdés 
elrendezésére. 

2. London és Páris további kisérle- 
tei kudarcot vallanak, de emellett vi- 
selniök kell a felelősséget az előző 
szüklátókörü politikáért is. 
Hasonlóképpen irnak a többi lanok 

is, a tengelyhatalmak diadalát látják 
Ribbentrop utjában. 

MOSZKVÁBAN.. 

(MOSZKVA) A Tass iroda szemel- 

vényeket közöl az Izvesztija tegnapi 
„bejelentő" cikkéből, amelyben a kö- 
vetkezőket irja: 
- Akik gondosan áttanulmányozták 

Molotov külpolitikai expozéját, 
vehették, hogy a külügyi népbiztos 

a valóságok embere. Nem szalad ábrán 

dok után, hanem többre becsüli a gaz- 

dasági lehetőségeket minden politikai 

elképzelésnél. Ő már akkor bejelen- 
tette, hogy a német-orosz kereskedelmi 

kapcsolatok kiépitésén fáradozik. Ez 

sikerült, de ugyanakkor magával hozta 

a politikai jóviszon helyreállitásának 

szükségességét iss Most ezt is megte- 

remti és ezzel uj kapcsolatot teremt a 

Harmadik Birodalom és az U. R. S. S. 

viszonyában, amelynek az egész oros2 

nemzet őszintén örül, 
LEGUJABB JELENTÉSEK 

(BERLIN.) (Itador.) Az orosz-német 

megnemtámadási szerződéssel kapcsola 

tosan a japán nagykövet megbizást ka 
pott kormányától, hogy kérjen Berlin- 

től részletesebb tájékoztatást az esemé- 

nyekről. Ugyanakkor Londonból jelen 

tik, hogy a tegnapi minisztertanács a 

parlament csütörtöki rendkivüli ülésre 

való összehivása mellett nemzetvédelmi 

érdekből fontos intézkedéseket tett. El- 

határozták, hogy a különböző fegyver- 

nemekből a tartalékosok egyrészét 

fegyverbe szólitják. A kiadott hivatalos 

közlemény szerint Anglia nem változ: 

tat Lengyelországgal szembeni politi- 

káján, de kifejezi azt a reményét, hogy 

a válságot sikerül erőszak mellőzésével 

megoldani. 
Egyes londoni források azt állitják, 

hogy a német-orosz megnemtámadási 

szerződés megkötésének nem kelli szük- 

ségszerü módon benatással lennie az 

angol-írancia-orosz tárgyalásokra. 

észre 

VIII. évfolyam, 1939. AUGUSZTUS 24. 

PÁRIS ÉS LONDON 

MAGYARÁZATOT KÉR 

(PÁRIS.) A tegnapi minisztertaná- 
cson Daladier kijelentettee hogy még 
nem intézkedett a parlament összehivá 
sa iránt. A francia és angol kormányok 
utasitást adtak a moszkvai nagyköve- 
teiknek, hogy kérjenek felvilágositást 
Molotovtól az ujabb fordulatokról és a 
jelentések bevárásáig nem kivánnak 
ujabb intézkedéseket tenni. Addig nem 
történik végleges döntés a Moszkvában 
tárgyaló francia, illetve ol bizottsá- 
gok visszahivására sem. A Havas iroda 
közlése szerint a német-orosz megnem- 
támadási egyezmény hir szerint a kö- 
vetkező esetekre terjed ki: 

1. A két szerződő fél kötelezettséget 
vállal, hogy nem támadja meg egy- 
mást. 

2. Kötelezettséget vállalnak, hogy 
semlegesek maradnak, ha közülük vala 
melyiket megtámadják 

3. Ha egy harmadik fél esetleg mind 
kettőjüket megtámadná, ezesetben a 
legsürgősebben tisztáznák a maguk ál- 
láspontját. 
Varsói jelentések szerint Beck tegnap 

az angol nagykövettel folytatott hosz- 
szabb megbeszélést. 

A TANNENBERGI! BEJELEN- 
TÉS 

A Havas berlini hiradása szerint aug 
tus 27-én Tannembergben kinyilvánitja 
Danzignak a Harnmadik Birodalomhoz 
való visszacsatolását és megadja a ren- 
delkezéseit az ezzel kapcsolatos müűve- 
letekre. Ugy tudják, hogy a német Zö- 
vetelések kiterjednek a német kisebb- 
ségü lengyel területekre is, elsősorban 
Pelsősziléziára és Pozemre. Egyes hirek 
szerint arról lenne szó, hogy az érde- 
kelt területek lakosságát kicserélve át 
telepitenék. Ugyanakkor Berlinből je. 

vai megbeszélései egészen rövid tarta- 
muak lesznek. A szerződésaláirás való- 
szinüleg csütörtökön lesz. A német had 
sereget állitólag ugy készenlétbe he- 
lyezik, hogy szerdán éjszakára minden, 
nemü parancs végrehajtására készen 
áll. Németország Lengyelországtól álli- 
tólag visszaköveteli a világháboru előtt 
hozzátartozott területeket. A német ter 
vek szerint Lengyelország független ál 
lam maradna és annak részére kereske 
delmi termékei számára kijáratot ga- 
rantálnának Danzigon és Gdynián át. 
Ugyancsak Berlinből jelentik, hegy 
Ribbentrop elutazása előtt hoszabb, Ii- 
hallgatáson jelent meg Hütlernél, aki 
Ribbentropnap elutazására saját óriási 
tepülőgépét bocsájtotta rendelkezésére. 

A Reuter értesülése szerint Németor 
szág a lengyel határon nagyszabásu ka 
tonai előkészületet lesz. A Times ugy 
tudja, hogy legkésőbb szerdán a német 
csapatek készen állanak arra, hogy 
meginduljanak. Az elmult éjjel - irja 
a Times - Berlin nagy katonai tevé- 
kenység szinhelye volt. Katonai megfi- 
gyelők véleménye szerint ez a hét dön 

tő lesz. Németországban az a remény, 
hogy a lengyel haderők harcképessé- 
gét rövid idő alatt le lehet törni. Ugy 
számítják, hogy a német diplomáciai 
kapcsolatok megszakitása az ultimá- 
tum átadása és a demokratikus hatal- 
mak háboruellenes érzéseinek leküzdé 
se előtt Lengyelországot már legyőzik. 
Ebben helyzetben a német birodalom 

nak lehetősége lesz bebizonyitania, 
hogy Angliának és Franciaországnak 
semmiféle segitsége nem használt a len 

gyeleknek és mivel Németország tőlük 

nem követel semmit, lehet beszélni 2 

békéről. 
mtmmememszsomoozzet 

- Öngyilkos lett a csernovici Munka 

kamara elnökének felesége. Bukarest- 

ből jelenti a Rador: Viorica Moldovea: 

nu képviselő csernovicii munkakamarai 

elmök 59 éves felségét Patriei ucca 6 

szám alatti lakásán eszméletlen állapot 

ban lelték meg. A öngyilkos nő meg 

mentésére mindem orvosi fáradozás hiá 

bavalónak bizonyult. Tettének okát 
nem tudják. Az urinő hátrahagyott bü 

csulevelében azt kéri, hogy egyszerüen 

temessék ell 

lenti a Reuter, hogy Ribbentrep moszk 
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Nehéz elhinni . 
Fisah amerikai képviselő próbálkozás 
nem érdektelen, sőt inkább taztéletre- 
mélté igyekezet. Csak éppen az a hibá- 
ja, hogy - látszat szerint - nem 
számol az ekok és okozatek szorcs 
összefüggésével. Akárhogy is mérle- 
geljük a kérdést, meg kell állapita- 
nunk, hogy a béke biztosításához nem 
elég csak jóakarat. Ennél jóval többre: 
a háborus veszélyt felidézhető okok 
kiküszöbölésére van elsősorban szük- 

politikai fegyverszünetet ajánlott és 
ezalatt az angol, francia, német és 
olasz külügyminiszterek valamely 
semleges helyem értekezletre ülnének 
össze. 
Eddig valamennyire remdben volna 

a dolog. Elképzelhető egy 30 napos 
politikai fegyverszünet és az is, hogy 
a jelzett államok külügyminiszterei 
ujból összejöjjenek s - ki tudja há- 
nyadszor - eszmecserét folytassanak. 
De vajjon feltételezhető-e, hogy annyi 
hiábavaló próbálkozás után most végre 
megtalálnák azt a panaceat, amely 
győgyitó irja lehetne valamennyi poli- 
tikai és gazdasági betegségnek? A 
siker kimenetele nem a szavakon mu- 
lik. Az elmult 15 év során éppen ele- 
get konferenciáztak világszerte, amél- 
kül, hogy bármiféle kézzelfogható si- 
kert tudnának felmutatni. Hasábszámra 
lehetne felsorolni azoknak a városok- 
nak a nevét, amelyekben nemzetközi 
tárgyalások, megbeszélések, eszmecse- 
rék folytak a háborus veszedelem ki- 
küszöbölése tárgyában. És a következ- 
mények? ... Seha még olyan nagy- 
arányu fegyverkezés nem folyt, mint 
napjainkban. Ellentétek és viszályok 
minden időben és a kerek földön min- 
denütt veszélyeztették a népek békéjét, 
de a háborus veszedelem soha még 
olyan egyenes arányu nem volt, mint 
most. Ki emlékszik már a locarnói, 
londoni, párisi, velencei, 
laussanei, sanmoritzi, sanremoi, nizzai, 
genovai stb, stb. nemazetközi összejö- 
vetelekre és azokon hozott megállapo- 
dásokra? Fülledt külügyminiszteri irat 
tárak, porosodó aktái tudnának leg- 
feljebb egy és mást regélni réluk 
Semmi egyéb nem ma- 
radt. Vagy mi lett a néhei derék 
Arthur Henderson volt angol külügy- 
miniszter lefegyverzést célzó igyeke- 
zetének gyümölcse? Egy cinikus szó- 

játék: 
Henderson addig-addigütötte a va- 
sat a lefegyverzés körül, mig si- 
került állig felfegyvereztetnie az 

világot!" egész 
Igen: „mindössze" ez lett az eredmény. 
Mi lehet ennek a tragikus ténynek 

a magyarázata? Henderson jó szándé- 

kaihoz, tisztességéhez, 
feltétlen tisztaságához a 
kétség sem férhet! Jót akart, mert 
őszintén óhajtotta a békét biztositani. 

S a lefegyverzést is komolyan gondol- 

ylte pát aegulek keta eleína éppen azért kényt yan a 
erőfeszitéseket tenni katonai erejének 

növelésére, mert a munkáspárti kor- 

mány, amelynek Henderson külügymi- 

nisztere volt, egyoldaluan minden te- 

kintetben magáévá tette Henderzsen 

elképzeléseit. Kétféle szemmpontból is 

egyoldaluan: 1. Ugyanakkor, amikor a 

többi államok semmiféle bajlandóságot 

nem mutattak a leszerelésre, sőt ennel 

éppen az ellenkezőjét cselekedték, a 

legvégső határokon is tulmenően 
telenül hagyta a brit birodalmat. 2. A 

leszerelési felhivással egyidőben el- 

mulasztotta orvoslást keresni aolksa a 

gazdasági és politikai sérelmekre, ame 
s 

egyéb világrészek népei között táton
gó 

ellentéteket hasitottak. 
Ime: Ez a legkézenfekvőbb magya- 

rázata annak, hogy miért nem lehetett 

sikere eddig egyetlen nemzetközi ér- 

tekezletnek sem, s hogy miért fulladt 

nevetséges kudarcba a leszerelést cél
zó 

hendersoni próbálkozás is. 

A békének legfőbb kelléke a népek 

viszonylagos megelégedettsége. Angol 

megjelölés szerint vannak „have és 

non have" vagyis gazdag ás szegény 

népek, akiknok „van", illetve „nincs 

vagyonuk. Amde, mintabogy szegény 

"- 

.. 

és zxzdag emberek között csak a leg- 

teljesithetetlent és Giurgiu 

(BUCURESTI.) (Rador.) Megdöbben- 
tő gyilkosság történt Hotinmegyében. 
Sabadauti község közelében meggyil- 
kolva holtan lelték meg Leonte Chiri- 
ceiuc 22 éves Tapabonsa beli gaz 
dálkodót. Az áldozatot 12 késszurással 
gyilkolták meg. A hatóságok feltevése 

Ouvuilkolt a szerelmi féltékenység 
szerint szerelmi bosszuról lehet szó. 
Chiriceiuc ugyanis udvarolt egy fiatal 
nőnek, akinek mások is csapták a sze- 
let. Valószinüleg valamelyik szerelmi 
vetélytársa ölhette meg, tehát bosszu- 
ból. A csendőrség a gyilkosság ügyében 
teljes eréllyel folytattja a vizsgálatot. 

Aki az állami erdőt sajátjaként ciadta... 

a bünügyi 
(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Érdekes szél- 

hámossági ügy kerük tegnap a kolozs- 
vári bümügyi tábla háromtagu felebb- 
viteli tanácsa elé. 

Megbizatás a börtönben 
Körülbelül másfél évvel ezelőtt Av- 

ram Iuon scárisoarai lakos, aki a tor- 
dai fogházban töltötte ki büntetését, 
magához kérette Pop Laurentiu Tur 
községi lelkészt, hogy vele fontos meg- 
beszélni valója lenne. A lelkész eleget 
is tett a fogoly kérésének és ik va- 
sárnap délben meglátogatta őt a tordai 
fogházban. Ekkor Avram előadta, hogy 
Reketóő község határában két hold er- 
dőség tulajdonosa és mivel nagy pénz- 
szükében van, szeretné az erdőség ki- 
termelési jogát eladni. Szabadság hiá- 
nyában tehát arra kérte a lelkészt, len- 
ne szives az üzletet közvetiteni. Pop 
Laurentiu a kérésben nem talált semmi 

Vasile 
ugyancsak turi gazdával együtt elvállal 
ták Avram Huon erdője kitermelési jo- 
gának eladását. Hanxarosan kiszállott a 
tordai közjegyző a fogház irodájába, 
ahol Avram Iuon szabályszerü, teljesen 
szabadkezet biztositó felhatalmazást 
adott Pop Laurentiu lelkésznek és Giur 
giu Vasile gazdának az erdőkitermelési 

Megkötk mz adás-véten szerződést 

üzlet . Hamarosan meg 
is egyezett Gebefügi Mihály tordaszent- 

csak az alakiságok , 
amelyeken az egyik kolozsvári közjegy- 
ző irodájában gyorsan tul is estek. Az 
adás-vételi szerződésben Pop Lauren- 
fu és Giurgiu Vasile Avram Iuon meg 
bizásából eladták Gebefügi Mihálynak 
a Reketó község 
1236, 1237 stb.-vel jelzett erdőségek ki- 
terxelési jogát és kötelezték magukat, 
hogy nehány napon belül átadják az er 
dészeti hivatal áltai kibocsátott vága- 
tisi engedélyt is, toválbbá teljes felelős- 
séget vállaltak arra nézve, hogy a ki- 
termelési munkában Gebefügi Mihályt 
senki sem akadályozhatja meg. Gebe- 
fügi három nap mulva megkapta a sza- 

Veszedelmes szélhámos 
tábla előtt 
bályszerü vágatási engedélyt és 40 
munkással meg is kezdte a reketői feny 
ves kivágatását. 

Meglepetések 
Alig döntöttek ki nehány sudár fe- 

nyőt, amikor megjelent az erdőkerülő 
és harsányan rárivallt a munkásokra: 
ANnj! Mit csináltok? Gebefügi előállt és 
felmutatta a vágatási engedélyt. Az er- 
dőőr csak a fejét csóválta: Hihetetlen, 
hiszen ez állami erdő... Végül is vala- 
mennyien a tordai erdészeti hivatalhoz 
kerültek és itt megállapitották, hogy 
Pop Laurentiu lelkész és Giurgiu Vasi- 
le Avram Iuon megbizásából az állam 
erdejének kivágatási jogát adták el és 
a vágatási engedély közönséges hamisit 
vány. 

Gebefügi ezek után feljelentést tett 
az eladók ellen a tordai ügyészségnél, 
amely az ügy szereplői ellen szélhámos- 
ság és közokinat hamisitás miatt indi- 
totta meg az eljárást. A tordai tör- 
vényszék Giurgiu Vasilet bünösnek is 
mondotta ki és távollétében 5 évi bör- 
tönre, 10 ezer lej pénzbüntetésre és po- 
litikai jogainak 5 évre való felfüggesz- 
tésére itélte. Pop lelkészt azonban bizo- 
nyüitékok hiányában felmentették. Ge- 
befügi felebbezést jelentett be és igy 
került az ügy a kolozsvári bünügyi 
tábla hármas tanácsa elé, ahol dr. Mic- 
lea ügyvéd, a magánvád képviselője 
ujabb tanuk beidézését kérte, amit a 
tábla el is rendelt és a tárgyalás foly- 
tatását későbbi időpontra halasztotta. 

(b. v.) 
ememmase samamsaeooeota 
- Agyonverte öccsét egy abrudfalvi 

bányász. Az Abrudbánya melletti 
Abrudfalván Cioara Traian 30 éves bá 
nyász öt fejszecsapással meggyilkolta 
13 éves Nicolae nevü öccsét. A gyilkos 
édesapját akarta megölni, akivel régóta 
ellenséges viszonyban van. A tettét 
megelőző napon megfenyegette apját, 
hogy még az éjszaka végez vele. A 60 
éves öregember erre óvatosságból meg 
cserélte fekvőhelyét kisebbik fiacská- 
jával és igy történt, hogy a bányász 
öccsét ölte meg A gyilkos elbujdosott, 
de a csendőrök most elfogtákk és a gyu 
lafehérvári ügyészségre szállitották. 

.......... 

ritkább esetekben lehetséges Cézite 
igaz barátság, éppen ugy a hatalmas- 
birtoku, illetve birtoktalan államok 

tetben maradéktalanul összehangolni. 
És ha még az érdekellentéteket hibás 
intézkedésekkel nagy mértékben ki is 
élezték, elképzelhetetlennek látszik 
tartóés ideig békés állapotokat terem- 
teni az egymással szenbekerült népek 
között. 
Már most minden azon fordul neg, 

hogy Fish amerikai képviselő milyen 

lehetőségeket tud biztositani a „non 

have" államoknak, a „have"' országok- 

kal szemben? Összehozni még valahogy 
összehozhatná őket, de vajjon rábir- 

hatná-e a gazdag birodalmak kép- 

viselőit, hogy számbavehető engedmé- 

nyeket tegyenek a nyereanyagokban, 

piacokban szükölködő orsrágoknak? S 

ez még hagyján! De módjában állna-e 

az csetleg összeülő négy nagyhatalom 

külügyminiszterének felülvizsgálni, il- 

letve orvosolni, olyan vélt vagy tény- 

leges sérelmeket, amelyek az évek xo- 

rán nem utolsó sorban hozzájárultak 

az általános világhelyzet elmérgesité- 
séhez? 

Milyen formában, milyen keretek 

között és milyen mértékben lehetne 

Fish-féle akció sikere vagy sikertelen- 
sége. A világ kétségtelenül nagy be- 
teg! Nemcsak gazdasági, de politikai 
és eszmei okok is hozzájárulnak teljes 
leromlásához. Már pedig bármilyen ter 

mészetü betegséget gyógyitani csak 

ugy és csak akkor lehet, ha az orvosok 

tisztában vannak a betegség természe- 

tével s ha megfelelő gyógyszereket 
használnak. A győgyszerek, illetve 

gyógyitó eszközök néha tulságosan 

erősek, de hiába: alkalmazásuk nélkül 

nem várható igazi gyógyulás. Flastrom 

mal és silány pótszerekkel nem lehet 

belső rendellenességeket és elváltozá- 

sokat helyre hozni. A sebész késsel 

dolgozik, s belevág az eleven testbe, 

ha a szükség ugy hozza magával. Tud- 

ja, hogy egyidőre fájdalmat okoz, de 

azt is tudja, hogy végeredményben 
gyógyitás a célja. 

Akarat és képesség dolga ez. És ugy 
játszik, a politikai orvosok eddig nem 
tudták, vagy nem akarták a világ vég- 

zetes betegségét meggyógyitani. Leg- 

alábbis egyetlen esetben sem alkal- 

maztak megfelelő gyógyszereket. Ne- 

héz elhinni, hogy az egyébként jó- 

szándéku amerikai képviselő most pó- 

tolni tudná az elmulaszfottakat! 

mindezt keresztül vinni? Ezem muiik al a i.) 

Nés" évié szenvedtem 
állandóan a ledhkinzóbb 
gyomortájdalmaktól... 

Const. D. P. Neagu, Chiojd, jud. Bu- 
záu folyó évi április 7-én következő 
levelet küldi nekünk: 

„Tisztelettel hozom a sz. tudomásá- 
ra, hogy 4 éven keresztül szenvedtem 
állandóan a legkinzóbb gyomodrbajban, 
mig cca. két hete - hála a lapokban 
közölt értesitéseiknek - niformálód- 
tam az Önök „Gastro D." gyógyszere 
felől, melyet megvásárolva kijelenthe- 
tem, hogy rövid használat után nálam 
olyan szinte hitetelen eredmény mu- 
tatkozott, hogy eddigi borzalmas fáj- 
dalmaimat teljesen lecsendesitette, 
miért kérem, fogadják legőszintébb kö- 
szönetemet. Sziveskedjenek nagysze- 
rüen bevált gyógyszerükből még egy 
üveget utánvéttel küldeni, hogy a ku- 
rát folytathassam." 

Mit lehet feni, mindenki rendelke- 
zésére álló őszinte sorokhoz még hoz- 
záfüznünk? 
Gastro Di kapható gyógyszertárak- 

ban és drogériákban, vagy megrendel- 
hető 135 lej utánvét mellett Császár E. 
gyógyszertárában, Bucuresti, Calea 
Victoriei 124. 
........ 

Nagy István: Külváros. Nagy 
István munkásiró tollából Külváros ci- 
men az Erdélyi Enciklopédia kiadásá- 

Sulyos itélet 1pan egy uj könyv jelent meg. A könyv 
szociográfiai leirása akar lenni Kolozs- 
vár külvárosi életének. Ezért sorra ve- 
szi a város külső negyedeit és nehány 
jellemző vonással kivánja azok életét, 
embereit, lelkivilágát bemutatni. Két- 
ségtelenül érdekes és ujszerü kisérlet 
ez, amelyben azonban tulságosan is ér- 
vényre jutnak a szerző szubjektiv meg- 
állapitásai, melyek itt-ott tulerősen ki- 
élezettek és akaratlanul is bizonyos pro 
paganda-jellegük van. A szerző szociá- 
lis érzését és tángyismeretre való törek 
vését nem lehet elvitatni, de több tár- 
gyilagosság és az egész idevágó kérdés 
alaposabb tanulmányozása feltétlenül 
nagy mértékben emelte volna a könyv 
értékét. Az uttörés szerepét azonban 
semmiképpen sem lehet elvitatni a szer 
zőtől, aki, ha nagyobb tárngyilagosságra 
is fog törekedni, jövőbeni ilyen termé- 
szetü müveiben, ugy a munkásságát ér- 
demes lesz figyelemmel kisérni. (t.) 
- Dngyilkosság a Colentinma-kór- 

házban. Bukarestből jelentik: A „Tim- 
pul" hiradása szerint a fővárosi Colen- 
tina-kórházban Elena Constantinescu 
39 éves nő egy őrizetlen pillanatban fel 
akasztotta magát. Az asszonyt egy leg- 
utóbbi razziával kapcsolatosan tartóz- 
tatták le a hatóságok, mint köneryü er- 
kölcsü nőt s betegnek találva, kórházba 
utalták. Tettét valószinüleg betegsége 
és nyomoruságos anyagi helyzete miatt 
követte el. 
- Nem gróf Károlyi Gyulát, hanem 

Károlyi Adámet érte repülőbaleset. 
Londomból jelentik: A Sandov melletti 
repülőszerencsétlenségnél nem gróf Ká 
rolyi Gyula volt magyar miniszterelnö 
köt érte baleset, hanem gróf Károlyi 
AÁdám sebesült meg sulyosan. 
- Sulyos szerencsétlenség a Békás- 

szoros mellett. Bucurestiből jelentik: 
Az Evenimentul címü bukaresti lap 
jelentése szerint sulyos szerencsétlen- 
ség töntént a Békás-szoros közelében. 
Eddig még ismeretlen okból egy társas 
gépkocsi, amelyben 30kirándulóült, be 
lefordult a Békás patakba. A lap érte 
sülése szerint a szerencsétlenségnek 
több halott és sebesült áldozata van. 
- Ismeretlen egyének kövekkel meg 

dobálták a román határon áthaladó vo 
natot. Bucurestiből jelenti a Rador: A 
Timpul hiradása szerint a 4622-es szá- 
mu romániai vonatot, amely a biharke 
resztesi állomáson elindult, magyar te- 
rületen ismeretlen egyének kövekkel 
megdobálták a legutolsó őrhely és a 
román határ között. A mozdony abla- 
kait a kövek bezuzták és Mester Vasile 
kezén és arcán megsebesült. 
- Aláirták a román-holland fize- 

tési pótegyezményt. Bukarestből jelen- 
ti a Rador: Tegnap aláirták a Hollandia 
és Romámnia között érvényben lévő fize 
tési pótegyezményt, amely kiküszöböli 
a szerződés gyakorlati végrehajtásánál 
[mutatkozó nehézségeket. 
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-- Davy megigérte, hogy a mai es- 
tét velem tölti. Elvégre legénybucsu 
is van a világon. 
Végre Bessy is engedett. - Nem bá- 

nom - mondta kedves mosollyal. - 
Ugyis utoljára mulat. Holnaptól kezd- 
ve az éjszakai kóborlások megszünnek. 
- Ahogy parancsolod - mondtam 

zavartan. 
Yale hangosan felnevetett. - Nem 

vagyok jós, de ugy hiszem, hogy az uj 
háztartásban nem Davy lesz az ur. Oko 
sabb, ha már most megszokja az en- 
gedelmességet és igy inkább lemondok 
a legénybucsuról, Elfogadjuk a szives 
meghivását és itt maradunk vacsorára. 

Bessy kitörő örömmel fogadta a vá- 
ratlan bejelentést. Örömében Johnny 
is osztozott. Előcipelte bélyegalbumait, 
de szerencsére Yalet szemelte ki áldo- 
zatnak. Tudomásunk szerint barátom 
annyit értett a bélyegekhez, mint én a 
revolverhez. Ezzel pedig igazán nem 
mondtam sokat. Bessyvel visszavonul- 
tunk a télikertbe és igazán nem pa- 

naszkodhatom, hogy unatkoztam. Az 

ember rendszerint csak egyszer vőle- 

gény. Ha elfáradtunk a beszélgetésben, 

megcsókoltuk egymást, A szavak egy- 

re rövidebbek lettek, de a csókok vi- 

szont hosszabbak, 

Az öreg imas diszkrét köhécselése 
riasztott fel. - A vacsora tálalva van. 

Remek szinben vagy, öreg fiu - 

köszöntött Yale, mikor beléptünk az 

ebédlőbe. - Csak a kabátod sápadt 

egy kissé... Ha nem csalódom, ked- 

ves Bessy, akkor porcellánpüdert hasz- 
nál?... Eltaláltam?... 
Bessy elpirult. 

sSszörnyü ember... Nem kell min- 

dent észrevennie. Ma igazán elfelejt- 

hetné a hivatását. Nem szükséges min- 

dig nyomoznia. Néha a detektiv is pi- 

henhet... Nem gondolja? 
Vale arcán árnnyék suhant át. - 

Nem - mondta keményen. - Addig 

nem pihenhetek, mig Greent nem jut- 
tattam a törvény kezére. 

Ugy láttam, maga is megbánta el- 

hamarkodott kijelentését, mert a vi- 

dámság egyszerre eltünt az arcokról. 

Bessy elsápadt és kilejtette kezéből a 

poharat. Vale tréfákkal igyekezett fel- 

Viditani minket, hogy elfelejtesse előb- 

bi baklövését, de már nem tudta visz- 

szavarázsolni a régi hangulatot. 
" 

Éjtél felé indultunk haza. - Leg- 
okosabb, ha gyalog megyünk - mond- 

fa Yale - időönk van bőven. Elgondol- 

kozva bandukoltunk egymás mellett a 

néptelen uccákon. Önkéntelenül is ál- 

landóan Vale szavaira kellett gondol- 

hom. Green még mindig veszedelmet 

jelentett, ezt nagyon is jól tudtam. 

Hatalmát elvesztette, de bosszuvágyát 

aligha. Összeszorult a szivem, ha arra 

gondoltam, hogy a Vén Halál még nem 

Zdta fel a küzdelmet. Hátha akkor tá- 

mad, mikor legkevésbé várjuk? 

Mire gondolsz, öreg fiu? - kér- 

dezte VYale. 
Máskor kitalálod a gondolatai- 

mat. 
Tehát Green... Eltaláltam?... 

Kérlek, felejtsd el az én ostoba meg- 

jegyzésemet. , 

szeretném... de sehogysem si- 

kerül. Fogadni mernék, hogy a te g
on- 

dolataid is a főnök személye körül fo
- 

rognak. 
Nevetett. - Tévedsz... Arra gon- 

doltam, hogy nincs kit leküldeni a pi
n- 

cébe pezsgőért... Togó aligha kerül 

elő reggelig. Képzeld, bálba ment. 

- Nem hiszem. 

pPedig ez az igazság. A honfitársai 

hivták mneg. Biztosan találikozik néhá
ny 

csinos gésával... Hiába, a nő a le
gna- 

obb vonzóerő a világon.. Ezt, re- 

mélem, elismered? 

(Folytatása következik) 

lhogy a keddre tervezett 

A mai sportszellemü világban kétségte- 
lenül a futball az a spontág, mely az ösz- 
szes sportok - még az atlétika, mint a 
legősibb sportág - felett dominál. Domi- 
nál pedig több oknál fogva: mert igen 
változatos és igen izgalmas, minek követ- 
keztében a mai kor izgalmat kereső embe 
rének legjobban megfelel, Óriási tömege- 
ket vonz, akár pénzjövedelmet, üzletet, 
reklámot jelent ugy játékosnak, mint szer 
vezőnek. 

TAGSÁGI FIZETÉSTŐI A 
FIZETETTSÉGIG 

Ma már nem lehet hallani fiukat télt- 
ve őrző szülök ajkáról: „ne mind rugdo- 
sodj, mert abból nem fogsz tudni meg- 
élni."... pedig nem is olyan nagyon régen 
még igy állott az ügy. A rugdolózásra ma 
gukat tehetségesnek érző ifjak, reggeltől 
késő estig lóttak-futottak s szaggatták láb 
belijüket kavicsok, labdák rugdosásával, 
még az iskola elkerülése árán is. Sokszor 
a tizóraina meg ünnepi ajándékba kapott 
pénz árán vásároltak maguknak felszere- 
lést (ha lehetett titokban) és szivesen fi- 
zettek tagsági dijat egyesületeknek, csak- 
hogy feszelenül üzhessék kedvenc sport- 
julat. Nemzetközi mérkőzésekért meg 
igen sokszor ünnepnapi ebédről, stb. is ké 
pesek voltak lemondani. 
Ha vidéki szereplésre, turnéra ivtak 

meg egy-egy csapatot, az igen gyakran 
csak kocsim, szekeren, sőt biciklin, de még 
gyalogszerrel is leránditotta tagjait csak- 
hogy idegenben is összemérhessék erejü- 
ket. Fizetségként örvendeztek, ha leg- 

alább „szivesen" fogadtáik őket. 
Ma már óriásit változott a sportolók, fő 

ként pedig a labdát rugók ügye. Valósá- 
gos komoly ügy, nemzeti ügy lett belőle, 
ami miatt sokszor nemzetek képesek haj- 
ba kapni. Ma ország- és világszerte a leg 
divatosabb fogalom a lakdarugás és labda 
rugónak lemni. 

lemondják az októberi 
román-masuar válosatott 

méerkőözést? 
(BUCURESTIJ)A Sportul Capitalei cimü 

lap tudni véli, hogy az októberre kitüzött 

magyar-román válogatott mérkőzést admi 

nistrativ okokból lemondják. A hir meg- 

erősitést igényel. 

A labdarugsószöveiség 
elnökec lefiltolta a tegnapi 
Venus-Jugoslávla mér- 

Mőzési 
(BUCURESTI.) Hétfőn este az SK Jugo- 

slavia FC Rapid labdarugómérkőzést a 

vendégcsapat üszteletlen és sportszerütlen 
magatartása miatt parázs botrány követte, 
ami arra késztette Gabriel Marinescu tá- 

bornokot, a labdarugószövetség elnökét, 
Venus-Jugo- 

slavta mérkőzés megtartását letiltsa, 

Németorszád Magyaror- 
szád 2:1 (:1) 

(BECS) A főiskolai világbajnokságok 
versenyei tegnap megkezdődtek. A labda- 
rugótonna első mérkőzésén Németország 
csapata 2:1 (1:1) arányban győzte le a 
magyar csapatot. A kosárlabdamérkőzés- 
ben Magyarország 30:16 (13:7) arányban 

győzte le Bulgária együttesét. A teniszver 

senyeken a magyarok közül Ferenczy dr. 

a férfiegyesben első, bulgár ellenfelét há 
rom szettben legyőzte. 

A Németország-Peru kosárlabdamérkő 

zés, eredménye 20:15 (10:9). A rugby mér 

kőzés, amelyre csak Olasz- és Németor- 

szág nevezett be, Olaszország javára dőlt 

el 2014 (9:8) arányban. 
............ 

A bécsi főiskolás világbajnokság labda- 

rugótornájának beosztása némileg megvál 

tozott, mivel a lettek néhány játékosuk 

sérülése miatt nem küldöttek csapatot 

Bécsbe. Az uj időrendi beosztás a követ- 

kező: Szerdán: Magyarorszáz-Olaszország 

szombaton: Németország-Olaszország. 

A főiskolás tőrcsapatversenyek során 

Magyarország csapata Németország csapa 

tával került össze. A magyar csapatnak 

egyetlen tussal sikerül csak győznie a né- 

metek ellen. A végeredmény 8:8. Tus- 

arány 57:86 Magyarország javára. A ma- 

gyar csapatból Palocz 4, Bedő és Berzse- 

nyi, Meszlényi 0 győzelmet aratott. Olasz- 

ország-Finnország 16:0. Magyarország- 

Finnország 11:5. Olaszország-Németor- 

lezág 11:5. 

TESTEDZÉS 

Érdemes futballozni 
A mai játékos féltve őrzött primadonna 

lett. Napjainkban a futballsztárság jóval 
biztosabb és eredményesepb mesterség, 
mint a szinész-sztárság, mert mig utóbbi 
holtszezon idején fejét töri a mindennapi- 
ért, addig a futball felkapottjai zsiros gá- 
zsival, lelépési dijakkal, meg prémiumok- 
kal zsebükben gondtalanul nyaralnak. De 
sokan közülük házat, mozit, autót, stb-t 
vásárolnak az összerugdosott pénzből. Eb- 
ben az évben valóságos nemzetközi ügy 
lett a labdarugók dédelgetése, nevelése és 
életbiztositása (különféle vállalatoknál). 

Ez mind természetesen az idegenekkel 
szemben elért jó eredmények folytán. 
Egy mai tehetséges labdarugó egész éle 

tére kényelmes megélhetést biztosithat 
magának, ha kis sütnivalója van. Mert 
napjainkban valósággal „futnak" jó játé- 
kos után, s igéretek, meg javak tömegével 
halmozzák el, csakhogy a szeretett egye- 
sület részére aláirni méltóztassék becses 
nevét. Ezzel egyidejüleg óriási összegü ho 
noráriumokat kell letenni az aláirásért, 
nera beszélve a még nagyobb terhet jelen 
tő váltságdijról... mert mint régen a rab- 
szolgákért, ugy ma is a futbalistákért vált 
ságdijat fizetnek, végül meg hercegi bá- 
násmódban részesitik. Tréner, masszőr, elő 
irt életmód, elsőrendü étkezés, kényelmes 
utazás, szálloda, stb.. mind a jó kondició 
az eredmény, illetve a győzelem érdeké- 
ben. Jelszó: Mindent meg kell adni a si- 
ker érdekében. 
E rózsás helyzet azonban sajnos csak 

bizonyos országrészekben, centrumokban 
van. Kisebb iparilag, kereskedelmileg 
tönkrement városokban teljesen aggasztó 
a helyzet. Pedig az ország sporttényezői- 
nek legfőbb érdeke kéne legyen az általá- 
nos, nemcsak részleges sportfejlődés biz- 
tositása. 

Boldis László 

A vasárnapi varsói lengyel-magyar 
válogatott mérkőzést a finn Pekonen fog- 
ja levezetni. 

A Kispest tagnap Marseilleban 4:1 (2:0) 
arányban győzött az Olimpidue Marseille 
együttese ellen. 
Franciaország rendezi az 1940-es évi asz 

tali tenisz világbajnokságot Párisban. A 
februárban lebonyolitásna kerülő verseny 
re a francia szövetség már megkezdte az 
előkészületeket. 
A 40 B-ligás csapat közül 39 már bene- 

vezett, hogy hajlandó résztvenni a B-liga 
bajnokság idei küzdelmeiben. Az egyetlen 
csapat az Universitatea, amely nem neve- 
zett be. A fővárosi sportsajtó szerint, ha 
az U csütörtök estig nem nevez be, ugy 
akkor a kolozsvári CFR kerül be helyette 
a B-ligába. 
Magyarországon a Nemzeti Bajnokság B 

liga küzdelmei az elmult vasánnap megin 

duiltak. Eredmények a következők: FTC- 
UTE 3:2, MAVAG-Vasas 3:0. Cs. Move- 
Rákodkeresztur 5:0. SZAK-Budakalász 
6:1, MTK-zZugló 4:2, ÓZD-Ungvyár 61, 
BSzKRT-B Vasutas 6:3. Pécsi VSK-Pénz 
ügy 1:1. LAFTC-Alba Regia 2:1. Kassai 
sSC-Beregszász 310, Szentlőrinc-Postás 
1:1. Sopron-FAC-Dorogi AC 2:0. 
NyTVE-Fülek 3:0. Sal BTC-Pereces 2:0. 
SK Rusj-Munkács 3:2. DVSC-Losonc 

AFC 2:2. ÉSE-KFC 1:0. Tokod-Soproni 
VSE 2:2. 
A jugoszláv válogatott vasárnap Prágá- 

ban játszik a cseh-morva protektorátus 
válogatottja ellen. 

Surisztika 
Aéé 

0 A kolozsvári Kolping legényegylet Fo 

garas havasi kirándulást rendez a követ- 

kező utiránnyal: Ind. f. hó 25-én, pénte- 
ken délután fél 3 órakor autóbusszal, érke 
zés az alsó Bulea menedékházhoz este 11 
ónalkor, itt meghálás. Augusztus 26-án Bu 
lea tó és környéke. Augusztus 27-én Bu- 
lea-Negoj-alsó Porumbák-Nagyszeben-Ko 
lozsvár. Jelentkezés és részletes felvilágo- 
sitás az egyesület helyiségében, Baron L. 
Pop 3. sz. - A Legényegylet turista szak- 
osztálya ugyanakkor autóskirándulást ren 
dez Szovátára 1939. augusztus 26-án, szom 
bat délutáni indulással. Jelentkezni lehet 
a Minerva könyvüzletben, Reg. Maria 1. 
sz., vagy az egyesületben, Baron L. Pop 3 
sz. Vasárnap reggel gyalogos tura a Bácsi 
torokba. 
0 Az Erdélyi Kárpát Egyesület turista- 

szakosztálya folyó hó 27-én, vasárnap a 
következő kirándulásokat rendezi: Ünőkő: 
Iudulás 26-án, szombaton délután 3 óra- 
kor társasglépkacsival. Visszaérkezés va- 

sárnap este 11 órára, Reketó-Dobrin-Béldi 
szikla: Indulás vasárnap reggel 5 órakor 
társaggépkocsival. Visszaérkezés este 10 
órára. Czegei tó: Indulás vasárnap reggel 

7 órakor társasgépkocsival. Visszaérkezés 
este 9 órára. Tordai hasadék és tordai sós 
fürdő: Indulás vasárnap reggel 7 órakor 
társasgépkocsival. Viszaénkezés este 9 órá 
ra. Valamennyi kirándulás a P. Uniriiről 
indul, Jelentkezési határidő 25-én, péntek 
este 8 óra. Vendégeket szivesen lát azx 
egyesület. 

ádió 
ó 

CSÜTÖRTÖK, augusztus 24, 
Bucuresti. 7: Reggeli müsor. 12: Leme- 

zek, 13: Hirek, időjelzés, időjárásjelentés, 
kulturális és eporthirek, vizállásjelentés. 
1840: Lemezek. 14,15: Hirek. 14,30: Leme- 
zek. 15: Hirek. 16: Előadás. 19,17: Operett- 
lemezek. 20,15: Jonescu énekesnő. 20,40: 
Szimfónikus lemezek. 22.15: Tánclemezek. 
22,35: Román dalok. 23,15: Lemezek. 23,80: 
Román est Franciaországnak. 
Budapest I. 7,45: Torna, hanglemezek, 

étrend. 11: Hirek. 11,20: Felolvasások. - 
1310: Hanglemezek. 13,40: Hirek, 14,30: 
Katonazene. 15,30: Hirek. 17,15: Előadás. 
17,45: Hirek. 18,10: Közvetités Balaton- 
zamárdiból. 18,50: Tánclemezek. 19,45. 
Előadás. 20,15: Hirek. 20,25. Szalonzene. 
21: Ez az ur az enyém. Zenés vigjáték. - 
22,40: Hirek. 23: Cigányzene. 24; Hang- 
lemezek. 1,05: Hirek. 

fleuter jelenti: 

(VARSÓ.) Korfanty balála alkalmából 
számos részvéttáviratot küldöttek a kor- 
mánynak és a meghalt szabadcsapatve- 
zér hozzátartozóinak. 
(RÓMA.) Az olasz aluminiumtermelés 

ez év egyharmadában a multévi 10439 ton 
nával szemben 183177 tonnára emelkedett. 
(BRESSLAU.) A Németországban tartóz 

kodó 31 bulgár tanitó tegnap elhagyta a 
Harmadik Birodalmot. A bulgár vendége- 
ket a bresslaui polgármester bucsuztatta 
el ünnepélyesen. 
esRoMA, Ayidanyárani enerela tereme 
és ebben az évben már el . 
lió kilówattot. érte a lelió mi 

(BERLIN.) A német sajtó egyre - 
metlenebb hangon közli a ktz eürel- 
metellenes cselekményeket Lengyelország 
ból és ellenintézkedéseket sürget. 
(ROMA) Schwerin von Crosigk német 

pénzügyminiszter tegnap megkoszoruzta 
az ismeretlen katona sirját, majd kihallga 
táson jelent meg az olasz uralkodó előtt. 
(WASHINGTON.) A sajtó statiszt ki 

mutatást közöl hadiipar ezévi eztat ki 
ről, amely szerinte megh él- 
milliárd dollár. erhaladia a máste 
(LONDON,) A Leicester Sauaren tegnap 

felrobbant egy kapu aljában elhelyezeti 
csomag. A rendőrség azt gyanitja, hogy 
a csomagot már régebb helyezték el és 
igy a merénylet nem ujabb keletü. A vizs 
gálat megindult. 

(WIEN.) Bottai elasz kultuszminiszter 
meghivásra Bécsbe érkezett, hogy meg- 
szemlélje a főiskolai világbajnokságokat. 
(3UDAPEST.) Egy nagyobb milánói 

egeytemi csoport érkezett a magyar fővá- 
rosba, ahol Homan miniszter ünnepélye- 
sen fogadta azt. 
LODZ.) Egy Lodz közelében lévő köz- 

ségben tegnap heves verekedésre került 
sor a lengyel és a német lakosság között, 
amelynek csak erős csendőrkülönitmény 
vetett végett. 

(MARSEILLE) Az Air France repülő- 
társaság egy gépe tegnap lezuhant. 4 utas 
szörnyet halt, mig a pilóta könyebben 
megsebesült. 

(ABERDEEN.) A skót partok közelében 
egy halászbárka roncsaira akadtak. A ha- 
tóságok ugy vélik, hogy egy még március 
ban elveszett halászbárkáról van szó, 
amely annak idején 16 utasával együtt 
eltünt. 
(tro DE JANEIRO,.) Vargas elnök a leg 

közelebbi hetekben hivatalos látogatásra 
indul Buenos Airesbe. 

- Egyiptom elismeri a szovjetet. 
Kairóból jelentik; A minisztertanács el 
határozta, hogy elismeri Szovjetoroszor 
szágot. 

- Ujra megkezdődnek a faipari 
munkaadók és munkások közötti egyez- 
kedő tárgyalások. Annak idején meg- 
irta a „Jóestét!", hogy a faipari munka 
adók és munkások közötti kollektivszer 
ződés folyó évi május elsejével lejárt 
A dolgozók uj szerződés-tervezettel for 
dultak a munkaadók egyesületéhez 
Tárgyalás tárgyalást követett, de egyez 
ség mindmáig nem jött létre. Az ügy 
ben augusztus 24-én, délelőtt 9 órára 4 
kolozsvári munkaügyi felügyelőség he 
lyiségében ujabb értekezletre ülnel 
lössze az érdekeitek képviselői. 
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et 
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vezetőjét felfüggesztették állás
ából. Az 

rfescu ellen közvád jelleggel az ilfovi 

vIL évfolyam, 1939. AUGUSZTUS 24. 
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tetartóztatták a lelketlen 
szatirt 

(DEJ-DÉS,) Ferenc Stefan 65 éves 
széki lakos becsalta a saját házába P. 
R. Sz. X., J. R, C. R., V.S. és F. M. 
kisleánykákat, akik valamennyien 6- 
7 évesek, azzal az igérettel, hogy cuk- 
rot és fényképet ad nekik. A hiszé- 
keny kisleánykák bementek a házba, 
ahoi a magáról megfeledkezett lelket- 
len ember valamennyiükön erőszakot 
követett el. A gyermekek panasza alap 
ján a szülők feljelentésére a csendőr- 
ség letartóztatta az elvetemült lelkü 
szatirt, akit bekisértek a dési ügyész- 
ségre. 

aaa/a/aa aa 

A tanügyi személyeknek 
rendezni kell sürsösen 
a kalonai helyzetüket 

(BUCURESTI.) A nemzetnevelésügyi 

miniszter felhivja a tanügyi személy- 

zet figyelmét arra, hogy rendezzék 

katonai helyzetüket legkésőbb szep- 

tember 3-áig. Mindenkinek a törvény 

által előirt és szabályszerü katonai 

könyvecskével kell birnia, ez szabály- 

szerüen láttamozva kell legyen, gon- 

dot kell forditania mindenkimek arra, 

nogy csak egy egységnél tartsák nyil- 

ván, lakcimeiket pedig a legsürgőseb- 

ban közöljék azzal a hadkiegészitővel, 

amelynek kereteibe tartoznak. Minden 

egyes személynek ujrendszerü csilla- 

gos behivóval kell rendelkeznie. Mi
nd- 

azok ellen, 
nem tartják be, fegyelmi eljárást 

fog- 

nak inditani és azonnal felfüggesztik 

őket állásaikból, 
megfelelő katonali 

feltüsécsziették allásából 

a megtévedt üsztviselőt 

(BUCURESTI) (Rador.:) A hivatalo
s 

lap tegnapi száma közli az egészség- 

ügyi miniszter döntését, amelynek 

értelmében dr. Nic. Petrescut. a mi- 

nisztérium gyógyszerészeti osztál
yának 

intézkedés azért történt. mert Pet- 

törvényszék ügyészsége vádat emelt. 

Helyébe tisztségének ellátásával 
Cor- 

neliu Popat bizták meg. 

Agyonlőtte a viláshiró kar- 

aester ieünyát a férje 

(LUZERN.) Bruno Walternek, a vi- 

lághira karmesternek leányát férje, 

Nepach épitész, agyonlőtte, Nepach, 

aki itt egy filmipari vállalatnak dol- 

gozik, tegnap este összeszólalkozott 

feleségével, aki azzal fenyegette meg, 

hogy elválik tőle. A férfi err
e felindu- 

lásában reálőtt az asszonyra
, aki a kö- 

vetkező pillanatban holtan rogyott 

össze. A férti azután maga
 ellen for- 

ditotta a fegyvert és öngyilkosságot 

követett el, Sulyos állapotban vitték 

kórházba. Bruno Waltert leányának 

tragédiája rendkivül megrázta és le- 

mondotta a Luzernben ma este kez- 

dődő nemzetközi játéko
k vezénylését, 

amelyet helyette Toscanini 
fog ellátni 

lálra sebezie 

lalra ataróröl soluól 
(POZSONY,) A Rompr

ess jelenti: A 

lengyel-szlovák határon uj
abb incidens 

történt. Két ukrán menekülő ált akar- 

ta lépni a lengyel határt,
 hogy Szlová- 

kia területére jusson. M
emnekülésük köz 

ben a lengyel határőrök
 utánuk lőttek 

és a golyóik eltalálták a menekülőket,
 

akik Szlovák területen 
a földre zuhan- 

ak. A lengyel határőrök
 ekkor állitó- 

lag a szlovák határt és a 
két 

szökevényt, akik közül 
az egyik halá- 

los, a másik pedig sulyo
s sebesülést ka- 

podt, lengyel területre
 vitték. Az imci- 

dens Becherot határponton történt, 

berendezési és Háztartási Vásárt ren- 
dező Országos Iparegyesület a Vásár 
látogatói részére a következő tudniva- 
lókat közli: 

meg és szeptember 11-én este zárják. A 
vásárra utazónak utlevélre és utazási 
igazolványra van szüksége. Előzetes vi- 
zum nem kell. Vásárigazolványt min- 
den menetjegyirodában bárki szerez- 
het magának személyenkint 150 lejért. 

A vásárigazolvány tulajdonosa a CFR 

vonalain a visszauton 50 százalék uta- 

zási kedvezményt élvez. A Magyar Ál- 

lam Vasutakon ugy jövet, mint menet 

féláron utazik. A CFR vonalain a visz 

szautnál augusztus 31-étől szeptember 
16-áig érvényes az 50 százalékos uta- 

zási kedvezmény. A Magyar Államvas- 
utakon Budapestre augusztus 21-étől 

szeptember 16-áig érvényes az 50 szá- 

ugyanakkor pedig a 
rendszabályok által 

előirt büntetésben is részesitik őket. 

Budapestről jelentik: Az Őszi Lak- 

A vásárt augusztus 31-én nyitják 

T 

L OSZTALYU 1030-es u medellek, bistri- tai, barumarei és 

táron tart 

P. UNIRI! 
nebbül berendezett 

közlünk. UDVARBAN 
l jak 

biztositó utazási 
ugynevezett autós vásárigazolvány is 

kapható minden 
személyenként 75 
akik autón mennek és igy 

zumkedvezményt 
venni. Ugy az utazási, mint az autós 

igazolvány 
sára jogosit. 
ként az összes 
legrészletesebben tartalmazzák. 

kályhákat kandallókat rak- 

vaezénkéPvIseLET: 

akik jelen rendelkezéseket 

Tekintse meg a legmoder- 

raktárunkat. Átrakást, ja- 

vitást és fayenc falburko- 

lást garancia mellett esz- 

Lontos tudnivalók a budapcsti őszi 
s vásár látogatói részére 

zalékos utazási kedvezmény. A Magyar 
Államvasutakon 

tus 21-étől szeptember 11-éig, Buda- 

pestről aug 
21-éig lehet 
utólag adják meg Budapesten 

mindössze P. 
kell fizetni. A vizum az érkezés nap- 

jától egy hónapig magyarországi tartóz 

kodásra jogosit. 

re augusz- 

usztus 31-étől szeptember 

féláron utazni. Vizumot 
és ezért 

2.50 kezelési költséget 

Az utazási és vizumkedvezményeket 
igazolványon kivül 

menetjegyirodában 

lejért, azok részére, 
csak a vi- 

őhajtják igénybe 

a vásár ingyenes látogatá- 

Az igazolványok egyéb- 

tudnivalókat a lehető 

IÍris 

minta- 

L Hároly Miralu őteiséde mondotia : 

AkRi Románia határait védi, 
a civilizáció évdekeit védelmezi! 

A londoni, párisi és a 

bpeszedét 

(LONDON.) (Rador.) Az egész angol
 

sajtó hosszu és élénk megjegyzésekkel 

kiséri II. Károly király Őfelségének 

constantai beszédét és méltatja a ki- 

rályi beszéd jelentőségét, azoknak a 

szavaknak fontosságát, amelyek „a je- 

lenlegi nemzetközi helyzetben megha- 

ladják a belpolitikai keretet és a ko- 

moly figyelmeztetés bélyegét viselik 

magukon, azokkal szemben, akik tá- 

madó szándéku cselekedetet kisérelné- 

nek meg Romániával szemben" - irják 

csaknem teljes egyöntetüséggel az 

angol lapok. 

A Daily Express hosszu méltatást 

közöl a constantai ünnepségekről, 

amely alkalommal Mihály gyulafehér- 

vári nagyvajdát és trónörököst beosz- 

tották a Regina Maria torpedórombo- 

lón szolgálatot teljesitő tengerésztisz- 

tek sorába. Az angol lap egész fejeze- 

teket közöl Románia uralkodójának 

beszédéből, amelyben felhivta ugy a 

hadsereg tagjainak, mint a polgári 

személyek figyelmét arra, hogy elen- 

gedhetetlen hazafiui kötelességük az 

örszág határait megvédeni, azo
k pedig, 

akik a békét őszintén akarják, tudo 

másul kell vegyék, hogy „a 
Románia 

határainak megváltoztatására 
irányuló 

törekvés és kisérlet az uj, borzalmas 

világháboruval volna egyenlő". 

(VARSŐ) (Rador.) Az összes lengyel
 

lapok - még a baloldaliak is - az 

első oldalukon hosszu beszámolót kö- 

réssel meltőtja mománia uroalkodójának legutóbbi
 

zölnek arról, milyen diszes külsőségek 

között és keretekben foly le a román 

tengerészet nagyszabásu ünnepe Con- 

stantában és bő kivonatban közlik II. 

Károly király Őfelségének élénk vissz- 

amit a bukaresti Roma
nia cimü lap is 

megerősiti- 
hangot keltő beszédét. kiemelve a

nnak 

varsól sajló nagy elisme- 

azt a határozott és nyilt leszögezését, 

amely szerint „az, ami román, nem 

adható át másnak!" A legtöbb lengyel 

lap a következő cimü cikkekben szá- 

mol be a nagyszabásu constantai ün 

nepségekről: „II. Károly király beszé- 

de a román tengerészet ünnepségén. 

„Románia kész határait megvédeni!" 

„Az egész román nemzet lelkesedéssel 

vállalja az ország határainak megvé- 

dését! 

(PÁRIS.) (Rador.) A 
lap hosszu és részletes beszámolót kö- 

zől II. Károly király Öfelségének a 

román tengerészet ünnepségén, Con- 

stantában elmondott beszédéről. A 

francia lapok többek között kiemelik 

annak a jelentőségét, hogy II. Károly 

király Őfelsége leszögezte Románia 

határainak sérthetetlenségét é
s a dicsé- 

ret hangján méltatják a beszédnek 
azt 

a szakaszát, amelyben a román 
ural- 

kodó leszögezte, hogy „mindenki, aki 

Románia jelenlegi határait védi, 
a civi- 

lizáció ügyét és érdekeit védelmezi". 

Ez a két megállapitás cseng 
vissza 

a francia sajtó beszámolóiban és a leg- 

szélső jobboldali laptól kezdve a leg- 

szélső baloldali világnézetet hirdető 

lapig valamennyi sajtóorganum elis- 

meri Románia uralkodója beszédének 

és állásfoglalásának kivételesen nagy 

jelentőségét. 

legtöbb francia 

ee 

- Időjárásjelentés. A bukaresti idő- 

járáskutató intézet jelentése: emeike- 

dő légnyomás, 

ben 

megdobbentő tömeészeren: 

ü 
lat, 
sára. 
o0. 

kisebb derülés, különö- 

sen Erdélyben, az ország több
i részei- 

pedig váltakozó égbeltozat. Álla
n- 

tlenség a Prut Bartján 

Noua Silita és a hotinmegyei Marse- 
nita községben a Prut folyó partján 
megdöbbentő 
történt. 

tömegszerencsétlenség 
Vasile Popovici gazdálkodó 

ekeit: a 13 éves Mihailt és a 11 

éves Laseilt, továbbá egy 10 éves Vla- 

dimir Blasca nevü barátjukkal együtt 

a parton hagyta, 
kint hagyott tutajokat őrizzék. Az éj- 

szakai órákban teljes erővel megindult 

az eső, mire a gyermekek egy a part- 

ban egy üreget vájtak és abban huzód- 

tak meg az eső elől. A hatalmas erejü 

esőzés azonban a partnak ezt a részét 

alámosta és betemette az üreget, mert 

a meglazult föld reászakadt. A szeren- 

csétl 
dezték 
mentési munkálat, de többórai munka 

után már csak holtan tudták a gyerme 

keket a reájuk omlott földréteg alól ki- 

i. A 

hogy az éjszakára 

csak a reggeli órákban fe- 

, amikor azonnal megindult a 

megrenditő szerencsétlenség 

gyében megindult a hatósági vizsgá- 

a felelősség kérdésének tisztázá- 

Miiir a tüllöldi sajió 
nomániáróle 

(BRÜSSZEL.) (Rador.) A belga la- 

pok élénken foglalkoznak Románia 

nemzetközi vonatkozásu politikájával. 

A „Nation Belge" és „Le Soir" cimü 

lapok leszögezik Romániának azt a 
szilárd elhatározását, hogy adott eset- 
ben fegyverrel védelmezi meg határait 
és az ország függetlenségét. 
Ugyanakkor Budapestről jelenti da 

Rador, hogy a „Magyar Nemzet" cimü 
lap egy Kolozsvárról keltezett levelet 
közöl, ameh felhivást intéz azokhoz, 
akik Erdélybe leveleket küldenek, 
hogy ezekbe a boritékokba ne tegye- 
nek politikai vonatkozásu lapkivágá- 
sokat, térképeket, vagy revizionista 
jellegü rajzokat. A lap megállapitja, 
hogy az erdélyi magyar kisebbség 
helyzetében javulás állott be és az uj 
kormány keresi azt a lehetőséget, hogy 

teljesitsee a magyarság kéréseit. Bi- 

zonysága annak, hogy három hónapos 

határidőt adott az erdélyi magyarok- 
nak rendezetlen állampolgárságuk el- 

intézésére, továbbá, hogy az állam 

részéről a magyar iskolák segélyt kap- 

nak. Ezek a tények indokolttá teszik, 

hogy szüntessük be a fölösleges pana- 

szokat - zárja cikkét a lap. A „Pesti 

Napló" megállapitja, hogy az uj állam- 

polgárságti törvény a magyar részről 

előterjesztett kivánságok figyelembe- 

vételével készül, majd a lap birálja 

azok magatartását, akik „téves" uton 

járnak. 
Végül Isztambulból jelenti a Rador, 

hogy az ismiri nemzetközi vásár kere- 

tében felavatták a román kiállitási 

csarnokot. A megnyitást Vasile Stoica 

ankarai román nagykövet végezte, aki 

itt találkozott a görög és jugoszláv 

nagykövetekkel is és beszédében kife- 

jezésre juttatta, hogy a Balkán-népek 

közöttt baráti kapcsolatok erősitésénél 

és fejlesztésénél ez a kiállitás ismét 

jelentős eredménynek tekinthető. 

- LETARTÓZTATTÁK A BÉR- 

GYILKOSSÁGRA FELBUJTÓ NAGY- 

BIRTOKOST. Kisenevből jelentik: A ! 

törvényszék vádtanácsa tegnap foglal- 

kozott Stefan Marghidan sorocai nagy 

birtokos ügyével, akit azért helyeztek 

vád alá, mert felbérelte Grigore Ur- 

saceanu és Nicolae Poru legényeket, 

hogy Mihály nevü unokaöccsét gyil 

kolják meg. A büntény azonban lelep- 

leződött. A vádtanács most elrendelte 

Marghidan letartóztatását. ! 

ELPUSZTULT CHAMBERLAIN 

HIRES „BÉKEREPÜLŐGÉPE" Lon- 

donból jelentik: Chamberlain minisz- 

terelnöknek történelmi hirességüű re- 

pülőgépe, amely az angol kormány 

elnökét az elmult évi izgalmas szep- 

tember végi napokban a godesbergi 

falálkozóra vitte, kigyulladt és porrá: 

égett. Hétfőn ugyanis Belforthoz köze
l 

jezuhant egy Locheed B. 14 jelzésü 

utasszállitó gép és elpusztult. A vizs- 

gálat azután megállapitotta, hogy a 

sSzarencsétlenül járt gép éppen Cham- 

berlain miniszterelnök nevezetes „be 

dósult hőmérséklet, egyes helyeke
n eső. kerepülőgépe" volt. 



VIIL évfolyam, 1939. AUGUSZTUS 24. 
i mz egész országban jól bevezetett Gyer PERFEKT francia varrólányokat és ké- KIADÓ 4 szoba, kon ü ba, ki 

Apr éhir detések mekkocsi-üzem" családi okok miatt átadó. zilányokat felvesz Wollhetmerezalon Str. lönálló kertes lakás. a rdózeba i 

; GYERMERRoo zeligére. (2960) Saguna i5. (2878) i5. Ea 
Y cs van szüksége? MÉLY gyermekkocsi jókarban olcsón el ALLANDÓ állást nyenhet orvosi rendelő- KIADÓ szept 1-re 3 szobás, összk 

Gyári árban beszerezheti Premier gyer- adó. Str. Cárámidarilor 94. (2962) ben havi 4000 lej fix fizetéssel egy olyan tos lakás, áveulet 1-re 4 sa összen 

mekkocsi gyárban, Cluj, Str. Anton Pan BADOGOS szerszám olcsón eladó st. egyén, aki 125 ezer lej készpénzgaranciá- forttal. Str. T. Vladimirescu 16-a. (P. M 

ő (2520) Cicio Pop 196. (2961) val rendelkezik. Cim a kiadóban. (2001) Viteazul mellett.) ; 
ADÁS VETEL ELADŐ sürgősen szoba, konyha, üzlet- BEJÁRÓNÖT keresek. Str. Paris 22. 2 SZOBAÁS komfortos etmeleti lakás te. 

ARANYFOGAKAT, ékszereket, (akár helyiség 90.000 lej. Colonia Somes, Strada (2909) rasszal uj házban októberre kiadó Str. 
tört állapotban), gyémánt és brilliáns kö- Dunáre, Salamonnn (a003) NÖI fodrásznő, aki manikurözni is tud, Ep. Nic Ivan 39-a. Érdeklődni 1á-ig 
veket állandóan veszünk. Casa Orologe- SINGER varrógép olcsón eladó. Strada felvétetik Ambrusnál, Str. Gh. Sion 4. ! 

lor, Cluj, Piata Mihai Viteazul 11 szám. Ifuliu Cesar 40. (2970) (2922) EGY nagy terem és öt irodahelyiség azon 
2582) ZONGORA rövid, kereszünros Dbérbe- KIFUTÓFIUT azonnal felvesz Sárga-cég nalra kiadó a volt Munkás Otthonban, 

NGYEN tüzifája lesz. ha őszi és téli adó, duplaajtó, ebédlőberendezés elada St Regina Maria 3. (2941) Str. Váli 7. szám alatt. (2513) 
férfiruha és kabátszövetet maradékárban Traian 5. (29680)) HOLGYFODRASZT, nőt vagy férfit, jó KIADÓ fuliu Maniu 8. egy szoba 
Finkelsteinnál vásárol. Férfiüngek, kötött- VESZEK egy üzemképes 0.5 lóerő kö- munkást, állandóra, fiutanulót jelvesz Dé- emeleten. Értekezni Pop ügyvéd, Cal. Ma- 

áruk alkalmi árban. Str. Stroescu 3. udvar rüli villanymotort. Str. Clemenceau 5. 1 zsi, Str. Anton Pan. (2942) rechal Foch 29. ! (2738) 
ban Urania mozi hátamogött (2583) em. Ujhelyi. (3005) 13-14 ÉVES kislány állandóra felvéte. JOMENETELU mészárszék kiadó. St 
ÖZLETFELBONTÁSBOL maradt sok- APRITOTT bükk 100 ker. házhoz szál- tik 85. rövidárus sátor, Piata Mihai Vites. Donat 41 sz. Ugyanott szoba, konyha i 

féle hutorok olcsón eladók. Cal. Victoriei Htva 78 lej. Str. Anbina 20. (2878) zul. Weisz. (2938) kiadó. (2798) 
20. szám. a2]UTIPUSU alg használt nől Singe FÖZNI udő bejárónő kerestetik. Str. KIADÓ egy szoba szuterinben Baráto 
APLAKNYILÁSOK fölé olcsó vaszeren sülyesztő varrógép eladó. Str. A. Ady 6. Sub-Deal 3. (2946) temploma mellett, Str. G. Neculcea 3. 

dák eladók. Silvaniai S. A. Cluj, Str. Enes Övár. (2979)9 VASALÓNÖT keresek azonnalra, aki in- 
(2826) 

cu 1 szám. (2607 DIAKOK. Rádióamatőrök. Olesénm eladó formációkkal bir. Str. Bis. orth. 3. (2948) KIADÓ szoba, konyha, előszoba, speiz 

2x1 szoba, konyhából álló ház sürgősen kétlámpás rádióalkatrészek. Ugyanott CUKORARUS leány felvétetik a Royal Szeptember elsejére. Str. Dorului 17., Ke- 
eladó. Str. Magaziei 4. 2842) Stingl pianino eladó. Cal. Reg. Caról ái. moziba. (2974) rekdomb. (2879) 
TÖBBE ménhcsalád eladó felszereléssel. 

(2980) BEJA ie délelőttre 2 SZOBÁS villalakás teljes komforttal 

Str. Dragalina 18. (2853) MÜSZERÉSZ fémesztergapad, használt pa délek (zo7 szeptember 1-ére olcsón tellen Str. Gre- 

NE adja el arany- ezüst tárgyait, csakis hálózati rádió, 3 lámpás olcsón eladó. Str. KIFUTO azonnal felvétetik. Stx Memo- Ceanu 23. (2874) 
Szilágyi ékszerésznek, Str. Reg. Maria 7 Ciurea 2. földszint. Bejárat Saguna uccá- randului 24. udvarban. Kitti kapszalon KIADÓ 1 szoba, konyha. Megtekint- 

mivel a beváltás a pekaresti jesmagasabb ból. (2983) (2988) hető délutáni órákban. Str. Hasdeu 95-a 

napi árfolyam szerint folyósittatik. ELADÓ finomkivitelű francia és kétaj- N azonnal 
(2871) 

....... (T2534) tós hálók, győkér ebédlő és különböző pert asA str. ieleszek 2é6n KIADÓ szeptember 1-ére egy szoba mos 

GYEREKKOCSIK a legujabb kivitelebn kombinált szobák a legolcsóbb árban. Str. 
dóval. Str. Dacia 4. 

gyári árban a Kiskorufogházban kapha- Moldovei 17. 2084) ÜGYES kifutó felvétetik. Cluj, C. M. acia 4 (2895) 
tók Str. Fabrica de Zahar 47. Telefon: MINDENFÉLE butorokat nagy válasz- Foeh 29. tricotage 2096) eat temat y És aodrivl 

19-03, javitásokat vállalunk. (2509) tékban veszek és eladok. Bizomány, berak KÜLÖNFÉLÉK céljára. Str. Gen. Grigorescu 57, Ért.: Ko 

50.000 liter uj vastag transzporthordól tározást vállalok. Str. Gen. Poetas 15. GYAÁSZÉEVEM letelt, 5 éves kisfiamnak zák István bőrüzletében, P. M. Viteazul 

209.1000 ételágne sként ob le Piső- ELADÓ (2989) szerető anyát keresek, kinek gondtalan 15. (2904) 

rendü szüretelő iterig 1. ADÓ használt deszka. Ugyanott ki- megélhetést biztositok. Van házam, föl- ÜLÖN ; 

bani literenként, eladó. Kocsis László ká- sebb gyermekek gondozását vállatom Str. dem, nyugdijképes, hadmentes áltami al- lekhetyiregatnöt altó Ee Fez hés me 

dár Jibou, jud. Salaj (VT 2636) Miron Costin 29-a 2990) kalmazásom. Felvilágositást nyujt Bizony her i5-re kiadó. Str. Gavril Tripon hs 
OCSKARUHÁKAT, télikabátokat, fel. DIŐFA szekrényt, háromrészüt vennék. Ferenc információs iroda, Timisoara Vá- (2910 

smelt árban veszek, olcsón eladok Str. Ajámlatok ugenur jeligére a kiadóba. cárescu 11. 2635) szoBA, konyha speiz Str. Grigorescun 

Memorandului 4. Kapu alatt. (2687) 
(2994) STANA klimatikus üdülőtelepen utósze- azonnalra kiadó. Ertekezni. c. Moltilor 38 

ÖCSKARUHAÁKAT jó árban veszek, dus KOMBINÁLT szekrényt keresele Cime- zon árban nagyon olcsén nyaralhat. Két (2958) 
válastzékban olcsón eladok. Grünfeld, Str. ket "megvételre" jeligére a kiadóba. személynél, vagy hosszabb tartózkodásnál URINŐ szép kornfortos lalkásában 

Regina Maria 6. (1810) (2995) már engedmény. Hizókura. Ujonnan épült lyik nyugdijas nő bénei lalkást ali 
ELADÓ szép, jól bekeritett kert a Cal FELEKIa nagy gyümelcső gész legszebb fekvésü villa. Telefon Cluj 1218. tagnag tedtoneo ezelne : 

gy gyümölcsöskert egész Levéleim: „Villa Nouá" Stana, jud Cluj Cim a kiadóban. (2967) 

Dorobantilor végén (2 parcella) Ára: 170 termése szedetésre eladó. Ért. P. Unirii 12 , " 
i i inonosa 

2681) KIADÓ szép egy szoba, konyha, elő- 
o fersi v pfirazgt a áilalaal zAkezen yamekkasi Evföee zzk, ugzok sbutl al a 

il ezn i Cal ALLÁST KERES festést, kárpitozást és mindenneműü nikke- 1 26 (2969) 

huzó siD t zkl elakoa; ALTERES Fráulein mit langjáhriger lezést blego árak mellett eszközöl Premier NAGYON elegánsan butorozott szoba 

rechal laszda a Praxis eucht Stelle zu Kinder geht auch Cluj, Str. Anton Pan 6. (r2521) kiadó. Str. Tudor Viadimirescu 15. I. em. 
6000 négyzetméter területü, parcsiláza zu Sáugziing. Str. F. David 16. Tür 6. MENU étlap szerint 18, vacsora étlap 

(2975) 
anenyelkal az gyönyöri fevesi öles- AA 2966) szerint 12 lej. Kihordásra is. Este gratan KIADŐ szoba előszoba, fürdöszobás gar 
ben szőlővel, nagyobbrészt fajgyüm Aros FIATAL gyakorlott soffőr állást keres és frissen sültek. Str. Memorandului 11. zonlakás, Cal Reg Carol (2981) 

fákikai klttett yizaöleekeri a Bbrju zonnalra Is. Cim a kiadóban. ((2949) 
(24322 KIADÓ 2 szoba, konyha, elő és fürdő- 

a énáer iejert elane. DIPLOMAS ápolónő sgánikozik beteg CFR Mandat de transport biriokosai szobás lakas külön telken. Érd.: Str. Cáp. 
Értekezni lehet Scháfer Lászlónál Piata mellé. Házvezetést vállal, vidékre is megy. előnyös feltételek mellett szerezhetik be Ignat 39. sz. (2988) 
Unirii 8. (2882) Cal. Motilor 26. Oana Juliana. (2985) fájukat Lázár fatermelő cégnél, Str. Gh UÜZLETHELYISEG és lakások kiadók. Str. 

E
 

a
 

1 

SZ relr EGYLOVAS stráffal rendelkező Hatal- Baritiu 28-a. Rodna Veche állomásról. Gh. Tamas 7. 
Meta ale festett háló eladó ,gal ember állást keres. Cluj, Str. Tamas 7 (910 KULÖNBEKATÜ egez 
OCSRA háivat és téli okat 1 .. (2992) rrALMERESI engedéllyel társulnék. Sir zett szoba, fürndőszobával azonnal kiadó 

és eladok Gruntfeld Piata Unirii 18. (2897) „FAPLAÁNT varrok, házhoz is megyek. Din Dos 27., ajtó 8 (2937) Cal. Reg. Ferdinand 67. em. (2990) 
ELADOK r hcir sa Ieana ceumbeli Marosánné, Str. ! Muncitorilor 60. (2987) PÉNZES társat keresek autótaxihoz. En KERESZTÉNY család 3 vagy 4 diákot 

IV. oszt összes tankonyvet Íróasztal, Cor DADA állást keres. Mindennapbejárna. gedély van. Cim a kiadóban. (2944) teljes ellátássai, rendes felügyeletted vállal 
pus Juris Hungarici 39 kötete. Jutányos ar 8 Porumbuluit (00 ANGOL nyelvtanitás könnyed módszer- különszoba. Str. I. Ghica 12 (3001 
Sír. Berde 2. I em. 12 ajtó. (2923) ORASSEGED, kis és nagymunkás, ék- rel Clm Király könyvkereskedésben: P. KIADÓ különbejáratu parikettes szoba 

OCSKA ruhákat, télikabátokat veszek, Szerjavitásokban is jártas. Katonaságtól Unirii 15. : (2958) üresen, vagy butorozva 1-2 személynek, 
igen nagy választékban eladok. Grünfeld nentes, állandó alkalmazást keres. Berko IZR. uricsalád központi lakásukban 2 rövid időre is, fürdőszoba használattal. 

Sir. Regina Maria 14 (2940) vits Eugen. Carei, Cal Reg. u iskolás fiut teljes ellátásba elvállalja. Cim Str. Berthelot 15. em. (3002) 
parvella 30 ; a kiadóban. (2554) . . Coka aratn9 ekez ée else ALLÁST KAPHAT NE dobja el használt szwetterét, vagy 

21. szám (2939) BEJÁRŐNÖT és kifutófiu azormalra [bánmilyen kötött árut, a MERCUR" kötő Mozi 
A JDNEM új Elte főzőke mencs jutá- felvétetik. Str. Saguna 4 (Restaurant.) de (P. Carolina 5.) azt szakszerüen kija- (2637) I vitja, vagy átalakitja (2972) a 

n eladó. Str. Vulcan 17. 2934) vagy átalak CAPITOL MOZGŐ: A Marnei Hős. A 
epk vukan -ALKALMAZASr kaphat Kis GYereV .. MARISNYAFPEJELÉST, szemfelszedéstramuta aŐ glóriája. Fősz.: Rairmit 
konyh , agy Fápos Ás ó egyedül élő nyugdijas jegyzőnél (nem gaz- és stoppolást vállal „Mercur" kötőde. P. a világhirü jellemszinész és Albert 

al srl yye dó dálkodik) mindenféle munkát végző, főzni Carolina 5. (2978) Bassermar. A film előtt uj szemzációs 
vrral srészporos kályha szivattyus aogl) minden aluli magyar nő. Feltée- POLOSKAT molyt, svábbogarat, egeret BParamount világhiradó. 

kut, rmek rtkocsi és ágy. Str. Báii . 
ut, gye spoi gy teleket zárt boritékban ikérek. Breazá, up. patkányt, stb. véglegesen kiirt „Polynea SELECT MOZGŐ.: A regiment gyermeke. 

Somesemi Cámeran 34. (2943) Reghin, j a 1 Reghin, jud. Mures. (VT 2639) laboratórium Paragáz osztálya. Str. Cons. áció i 
e n kporlene z KERESER szept 1záre szakofonsst, ha Nationai 3. (Főpostánál) Telefon: 3478. etos cselekményü senés szupér. 
o earechal Foch 21 több hangszeren játszik, előnyben. Jó do- i (3000) hetetlen nösöje Jens von 
ELUTAZAS miatt eladók uj dió háló e bost, ki énekelni is tud, nő is lehet. Zon- JŐ kőser ebédet adok 25 lejárt C. Reg. tant Rémy és Gabrtel vargatoti gone ; 

hazhely elsó Árban stri vite soristanőt, ki tangóharmonikázik. Metro- Ferdinand 88. ajtó 16. Ugyanott ebédlőbe- éves tepdagyertéek 
Bulgária mellett. 7) pol kávéház Turda (VT2585) , lesón eladó. 3003 e anekbicikii. szy hálózati 3 plus ASZTALOS segédeket felveszüne Bul 7endezés olcsőn eladó (3009 URANIA MOZGO: Csak ma szerdán: 
harádió és elarban levő, butorok alksé, ár- üzlet, Str. Memorandului 7. (2722) KIADÓ LAKÁS ; gma peretny Lamour legszebb éne 

pPan sürgősen eladók. Cluj, Str. ö0) SZAKÁCSNÖT keres idősebb, egyedül- KIADÓ 3 szoba, konyha, komfort - 
lu Délutáni órákban (50ar földbirtokos. Gaál Peter Carpadea, ca TApó a se a, kotnfor 2682 ROYAL MOZGÓ: Ma utoljára: Robert 
TERFI fekete ruha jókarban eladó Sír. Apahida. (V2852) KIADÓ 2 szoba, konyha, elő és Fürdő- Taylor és Maureen OSuilivan sláger- ELADŐ uj lakkcsiszolt modern bordó vagy férfiakat és tanulókat felveszek. Cal. AR-, mühely-, raktárhelyiségek elő réme Dick Forannal, Holnap szezon- 

háló, kétkarikás villanyfőző. Str. Masaryk Ferdi 30. Höl ászat, GYAR-, mühely-, ra tárhelyiségek elő- nyitó világsláger. 4 világsztár a Ki- 

atóte l Reg. Ferdinand 30. Hölgyfodrászat 776) Ryösen kiadók. Érdeklődni Zattler, Str. sértés órája. c. ex-super Metro film- 
; ..( Horea 6., vasut közelében. (2364) ben. ; 

EELADÓŐ uj ház, szoba, konyha, pince, VALLALKOZÓ kerestetik tégla alap fe KÉT szoba, fürdőszobás komfortos laká- 
nagy kert. Ára 65 ezer. Vételnél 30 ezer, lesben való kitermelésénez. Volt Hirsch 

THALIA MOZGŐ: Ma: Stan és Bran leg 

öbbiért várunk 1 k- 2 sok állomás közelében, aszfaltozott ucca- iánes . 
teptért v unle tr Cotosului a Ke azoszeyr ,(827) ban novemberre és azonnal is kiadók. Ér- e nabb kordiája: esente Bran 

komb fele uu. KERES vidéki idősebb házaspár a ház- tekezni: Biró Albert Sír. Vácárescu 7 Be- alpinisták. 13j gy 1 

VÉ ! ü ; ee Előtte Metro hiradó. Előadások: 3, 5 

MEGVÉTELRE keresek ikomplett fü- tartás minden ágában jártas jólfőző egye- járat Cantemir felől. (2680) őtte Metro hi :3, 5, 
szerberendezést. Str. Nicolae Popea 19. dülálló nőt, aki egy leány-cseléd segitsé- A konv z 7 és 9 órakor. 956) gével a házimunkát elvégzi s egyszerübb dé e nybe eelelyiesgekkel l RI0 MOZGŐ: Ma 3, 6 és 9-kor. Nagy ket 

HET darab lépcsőnek alkalmas faragott varráshoz is ért. Ajánikozást fizetési igény ertelkerni 40 alatt (2828) tős müsor: I. Carmen (A cigányvér) 
kő és nagy füszeres reklám pléhtáblák, [megjelölésével a kiadóba kérek „Megbiz- 

Szenzációs spanyol filmeláger. Tánc, 
ugyszintén 1 darab Márványlapos mosdó- ható jeligére: (Vv2883) KIADÓ egy szoba, konyhás lakás cise- zene, bikaviadal. Fősz.: Marguerite Na 
zekrény tükörnel eladó. Értekezni: Calea JÖMEGJELNESÚ perfekt hölgyfodrász jére. Cal. Motilor 85. Érdeklődés Baum mara és Tom Burke, II. A fegyenc- 
Motilor 25. (2957) nőt azonnali belépésre és tanulók is felvé Elek, Gh. Baritiu 20. (2640) sziget. Társadalmi dráma. Fősz.: John 
KERESEK kis oxigénes paladkra feszmé tetnek. Coafor Resziing. Reg. Ferdinand ISKOLÁS leány teljes ellátást kaphat ELittel és Ann Sheridan. III. A leg- 

i 56. 
(2917) uri családnál. Str. Romei 9. (2856) ujabb Metro Hiradó. 
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ségügyi hivatalnak a Sz 

taikat is. Kolozsvár, 1939. augusztus
 21. 

Dr. Prodan megyei főorvos sk. I.
 Sala- 

geanu titkár sk 

jelenti a Rador: 

Csü- 
Konis. Péter. 

Sf. Simeon Ep. 

NÁAPTAR. 1939. Augusztus 27, 
törtök. Róm. kat,: 

Prot.: Arisztid. Ort.: 
lzt. 8 Ijár. 

VIDEKI ELŐFIZETÉSI ARAINK. 
Égész évre 550, félévre 280, negyedévre 
11150, egy hónapra 50 lej. 

JESTET 
e találk Két jassz álkozik. Az ik öröm- mel e , egyik öröm 

Képz a fiam végre fel - 
a segea let. végre felszaba 
- Milyen segéd? - érdeklődik a má 

Emma asszony a tengerparton nyaral. 
- Drága szivikém - irja az urá- 
nak - az egészségem jó, csak a baj, 
hogy itt állandóan esik az eső. 
Eirre a levélre a férj igy válaszolt: 
- Édes Emmikém, gyere azonnal ha- 
za, az eső itthon olcsóbb. 

- Ugyeletes gyógyszertárak. Augusz 
fus hó 19-én, szombaton reggeltől, aug. 
2i-én, szombaton reggelig a következő 
gyógyszertárak teljesitenek éjjeli szol- 
gálatot: Lukács utóda, Memorandului- 
ucca, Dr. Olariu Regina Maria-ucca, 
Minerva, Regele Ferdinand-ut, Dr. 

- Dr. Lengyel Miklós szabadságá- 
ról hazaérkezett, rendeléseit ujból 
megkezdte. Dr. Lengyel szanatórium. 

áradt testét felfrissiti. 

- A PÉNZÜGYMINISZTER ERÉ- 

LYES INTEZKEDÉSEI.. Bukarestből 
jelenti a Rador: Mitita Constantinescu 

pénzügyminiszter szigoru intézkedése- 

ket aikalmazott a kötelességmulasztó 
vagy szabálytalanságot elkövető pénz- 

tézkedése alapján elbocsájtottak a szol- 

gálatból harminc végrehajtót, 19 adó- 

fárnokot és 9 ellenőrt. Összesen tehát 
s3 a hivatásának nem kifogástalanul ségi 
megfelelő közeget. A miniszter erélyes 
intézkedése országszerte nagy megelé- 

gedést keltett. 
- A KÖZEGÉSZSÉG- 

ÜGYI HIVATAL KÖZLEMÉNYE. 

Kolozsmegye közegészségügyi hivatala 

felkéri a Kolozsvár város ferületén 

dakó orvosokat és gyógyszerészeke 
hivatalnokok, 

sőbb augusztus 25-éig jeletkezzenek 
délelőtt 8 és 1 órák között az egész- 

y 

ékházában a 17-20. számu szobák- 

an levő irodájában. A férfiak ez alka- 

magukkal katonai ira- 

- A CFR intézkedése. Bukarestből 

A CFR hozzájárult, 

mindazok az utasok, akik Péc
ska, 

ad állomásokról 

Félix fürdőre, Radnára vagy Pipo 
gvezék a fürdőállomásokra nyuj 

tott előnyöket, hasonlóképpen, akik a 

bDukovinai Campulungra utazn
ak. 

Elütötte a vonat a falusi
ak szeke- 

rét: két áldozat. Konstancábó
l jelentik: 

A Konstanca-mangaliai vonalo
n su- 

lyos vasuti szerencsétlenség t
örtént. Ad 

gidea közelében az egyik személyvonat 

az átjárónál elütött egy falus
i szekeret, 

amelyen Constantin Cirea 
és Jon Bon- 

ranca agideai gazdálkodó ültek. 
A sze- 

kér darabokra zuzódott
, a két gazdálko- 

dó közül az egyik meghal
t a helyszinen 

a másik sulyosan megsebe
sülve került 

sitett fiu és leányiskolát állitanak 

letes feltételeit a napokban 

munkájának elismeréseképpen. 

most tartotta közgyülését, amel a 
többek között elhatározták, hogy az ed- 
dig az unitárius egyház kötelékébe tar- 
tozó fiu elemi iskolát átveszik és egye- 

tak 60. j amely 
az egyházközség fenhatósága alatt. re aeei 
vonatkozólag elhatározták, hogy pályá- 
zatot irnak ki egy igazgató-tanitói ál- 
lásra, amelyhez egyuttal elválaszthatat 
lanul hozzátartozik az egyházközség 
énekvezéri állása is. A pályázó ingyen 
lakást és fütést kapna. A pályázat rész- 

irják ki. 
Sajnálattal vette tudomásul az egyház- 
község közgyülése Ütő Lajos volt igaz- 
gató-tanitó és énekvezér nyugalomba- 
vonulását és érdemei elismeréséül jegy 
zőkönyvi köszönetet mondottak a nyu- 
galomba vonuló igazgató-tanitónak 
eredményes és szép sikerekben gazdag 

- Megürült helyek a légügyi és ten- 
gerészetügyi minisztérium kötelékében. 
A légügyi és tengerészetügyi miniszté- 

sa szerint a Calea Pleuvnei 224. szám 

alatt Dumitrescu őrnagy lakásán vak- 
merő betörés történt. A helyszinnel is- 
merős tettesek a főtiszt lalnásáról ellop- 

gondos helyen 

volt elrejtve. A károsult feljelentése 
alapján az ügyben szigoru vizsgálat in- 
dult meg. 

- Uj intézkedések a gyapot adózta- 
tására. Bukarestből jelenti a Rador: A 
pénzügyminisztérium rendelkezéseket 
adott ki a gyapotfonal és az ugyneve- 
zett vigogne fonal behozatalával kap- 
csolatos illetékekre. Az idevonatkozó 
adózási intézkedések és a gyapotfajták 
aránylagos adóztatásának kiegészitésé- 
ül a minisztérium elrendelte, hogy azok 
a vállalatok, amelyek szöőtteseiknél és 
kötött-szövött áruiknál, amelyeket sa- 
ját mühelyeikben készitettek, forgalmi 
adómentességet élveztek, a mühelyeik- 
be vagy gyáraikba behozott gyapotfaj- 

táknál az aránylagos adóilletékekkel 

rovassanak meg. 

rium pályázatot hirdet a megürült lég- 
ügyi tisztségek betöltésére. Egy segéd 
meteorológus 6950 lej havi fizetéssel, 
16 segéd megfigyelő egyenként 3650 lej 
havi fizetéssel, 4 szárazföldi II. osztá- 
lyu rádiótávirász egyenként 3651 lej 
havi fizetéssel. Ezeket a tisztségeket, 
amelyeket a vidéki körzetekben levő 
megfigyelő meteorológiai állomások sze 
mélyzetének kiegészitése céljából rend- 
szeresitettek, csupán férfiak foglalhat- 
ják el. A felvételi feltételek a követke- 
zők: be nem töltött 40 év és teljes 
egészség. A segédmeteorológus-jelöltek 
nek földrajz, vegytani tudományok, 
matematikai, természettudományok, 
földrajztudományok licenciátusainak, 
vagy a müűegyetem főiskolák mérnökei- 
nek kell lenniök. Lehetnek egyetemi 
intézmények, vagy mezőgazdasági aka- 
démiák megfelelő képesitésü hallgatói. 
A segédmegfigyelő jelölteknek valame- 
lyik iceum vagy ezzel egyenrangu is- 
kola elvégzését kell igazolniok. A TEF 
rádió szolgálatnál alkalmazandó jelöl- 
teknek rendelkezniök kell a TEF földi 

- Bünügyi zárlat egy kolozsvári 
nagyiparos ellen. Egy kolozsvári nagy- 
iparos autója korábban a gyalui ország 
uton összeütközött egy kocsival. A bal- 
eset következtében a kocsi egyik utasa 
egy kolozsvári járásbiró 
szenvedett, A biró dr. Dan Parten utján 

kártéritési keresettel lépett fel a nagy- 

iparos ellen, akinek vagyonára mintegy 

400.000 lej összegben bünügyi zárlatot 

vezettek. A kártéritési per egyébként 
még folyamatban van. 

- Alhirek az olasz királyi család 
egyik tagján történt mütétről. Rómából 

jelentik: Egyes lapok Sauerbruck pro- 

fesszornak Rómába való érkezésével 

kapcsolatban Rómában olyan hireket 

terjesztettek, hogy a professzor rórmiai 

utja azért vált szükségessé, mert a ki- 

rályi család egyik tagjának sürngős mü- 

tétre van szüksége. Iletékes helyről ki- 

jelentik, hogy sem a piemonti herceg, 

sem a királyi család bármely más tagja 

nem beteg és nincs szükségük operá- . 

cióra. ; 

uútaznak Püspök, 

szeptember 

di táviró távirászi igazolvány. 

-A ret. püspök missziós 

rádió igazolványával és legalább 2 kö- 
zépiskola elvégzésével. A versenyvizsga 

5-én reggel 9 órakor kez- 
dődik a MAM orvosi szolgálatánál. Az 
idevonatkozó kéréseket legkésőbb szep- 
tember 2-án déli 12 óráig kell beadni 
a légügyi és tengerészetügyi miniszté- 

riumn személyzeti igazgatóságánál a kö- 
vetkező okmányokkal felszerelve: 
Születési bizonyitvány. 2. Iskollai bizo- 

nyitvány. 3. Állampolgársági bizonyit- 
vány. 4. Az illetékes helyi törvényszék 

nyilvántartója által kiadott büntetllen- 
bizonyitvány. 5. Az orvosi szolgá- 

lat testi épségének bizonyitó bizonyla- 

[ta. 6. Az illetékes orvoskerület által ki- 

adott orvosi bizonyitvány. 7. Nyilatko- 

zat arról, hogy az illető milyen idegen 

nyelveket tud. 9. II. osztályu szárazföl- 

körutja. 

Vásárhelyi János erdélyi ref. püspök 1 

hentes missziós körutra indult a Bekecs- 

alján, ahol ifjusági és lelkészi konferen 

ciákon vesz részt, templomot szentel és 
egyéb hivatalos ténykedéseket remdez. 

felelős, vagy 

1. szinházaknál, moziknál stb. 

gyekkel tiltott 

a per 16 vádlottját felmentette. 

beli törvényszék előtt a CFR ellen 

- A magyarországi zsidótörvény vég 

rehajtási utasitása. Budapestről jelenti 

a Rador: A hivatalos lap tegnapi száma 
az ugynevezett zsidótörvények végre- 

hajtási utasitásával kapcsolatosan fon- 
tos rendelkezéseket közöl. Eszerint ok- 
tóber elsejétől kezdődőleg a törvény ér 

telmében egyetlen zsidó sem tölthet be 
vezetőhelyet a lapoknál, 

- Milliós kártéritési perek a kolozs- 
vári törvényszéken. Az államvasut az 

elmult évben bünvádi feljelentést tett 

és egyben kártéritési pert inditott az 

IOV kolozsvári vezetői és több tagja 

ellen, arra hivatkozva,hogy a vasuti je- 
manipulációkat üztek 

volna. A kolozsvári tábla tavaly őösszel 
Ezek 

közül többen, igy dr. Juga Jusztin ügy- 

véd, a IOV kolozsvári elnöke nagyösz- 

szegü kártéritési pert inditottak a hely 

....... 

lománcozott 
tözökökemencét készit 

migi 

TEMIDARI ÜZEME e CLUI, 
CAIl. DECEBAL 23. e TEL. I7-41 

A piac legujabb csemenyel 
Kedden tartották meg a polgármeste 

ri hivatalban a panel-lemez és a hárs- 
lemez beszerzésére kiirt nmásodik árlej- 
tést, amelyen három szakmabeli cégz 
vett részt: Diamanstein L., Engel és 
Társa és a Victoria butorgyár. A meg- 
rendelést az első ajánlattevő nyerte el. 

A Szamosfalva-Apahida közötti ut ja 
vitási munkálatait megkezdték. A mun 
kálatok másfélmillió lejbe kerülnek. 

A Transglobus nemzetközi szállitási 
vállalat, melynek kolezsvári üzleti kap 
csolatai közismertek, legutóbb Bucures 
tiben tartott közgyülése alkalmával kor 
látlan felhatahmazást adott három igaz 
gatójának: Róth István vezérigazgató- 
nak, valamint Gh. T. Cxistea és J. Gb. 
Cristea igazgatóknak. 

Két számottevőbb árlejtést irtak ki 
ujabban Kolozsváron: szept. 11-én a 

tartanak hidjavitási munkálatokra, 
mintegy 200 ezer lej előirányzattal, mig 
szeptember 12-én a dohánygyár tart ár 
lejtést nyomdaipari cikkek beszerzé- 
sére. 
ooo................ 

- Kétnyelvüség a cseh-morva véd- 

cseh-morva védnökség kormánya a né 
met birodalmi fővédnök javaslatára be 
vezette a kétnyelvüséget a nyilvános 
fongalomban és a közigazgatásban. 
Minden állami és községi közigazga- 
tásban a német hatóságokkal való érint 
kezésben egyedül a német nyelvet hasz 
nálják, a kizárólag csehek számára 
adott felvilágositásokat és rendeleteket 
csak cseh nyelven adják ki, viszont 
kétnyelvüek lesznek a vasutak, gépko- 
csiforgalmi feliratok, bélyegek, a papir 

Dgyanebből az ügyből kifolyólag kár. Pankiegyek, ércpénzek felirata, stb. 
téritést követel Blüttner Izsák toplicai 

fakereskedő is. A kártéritési követelé- 
- A határszéli megyékben felfügzz 

gesztették az ingatlanátirásokat. Bucu- 

restiből jelenti a Rador: Bihar, Szat- 

már és Szilágymegyék telekkönyvi ha- 

tóságai felfüggesztették az 1939. augusz 

tus 3-ika után történt ingatlan véttelek 

és eladások átirásait. Az illetőknek az 

intézkedések alapján az átirás kérésé- 

vel egyidejüleg irásban bizonyitaniak 

kell, hogy a nemzetvédelmi miniszté- 

rium nem óhajt élni az illető imgatla- 

noknál az elővételi joggal. i 

- Allamellenes izgatás vádjával i 
évre itélték dr. Pál Györgyöt. A temes 
vári törvényszék tegnap tárgyalta az ál 
lamellenes izgatással vádolt dr. Pál 
György ügyét. A vádlott 1836-ban mint 

avolt MagyarPárt főltitkára a községi 

választások alkalmával a Krizsán-tele- 

pi tagozat ülésén beszédet mondott. A 

csendőrőrmester feljelentése alapján 

vonta felelősségre és államellenes izga 

tás miatt egyévi börtönre itélbe. A ka- 

tonai törvényszék egyébként 2 ezer lej 

birsággal sujtotta a per koronatanuját! 

és a feljelentést tevő csendőrörmestert, 

mert késve érkezett a tárngyalásra. Dr. 

1Pál György azonnal megkezdte bünte- 



got, mint szabad államot. 

„Jóestét! 

lötti 

napokban hatalmas mennyiségü tüzelő- 

ö 

- MAGYAR ELŐKELÖSÉGEKET HIVIAK MEG A NÜRNBERGI PAÁRT 
ÉRTEKEZLETRE. Budapestről jelen- 
tik: A szeptember hónapban Nürnberg- 
ben rendezendő német nemzeti szo- 
cialista pártértekezletre a rendezőség 
számos magyar politikai előkelőséget 
meghivott. A magyar kormány részé- 
ről Nürnbergbe utaznak Hóman Bálint, 
Bartha Károly és Jaross Andor minisz- 
terek, valamint számos képviselő. 
- HADGYAKORLATRA HIVTÁK 

BE A GÖRÖG TARTALÉKOS TISZ- 
TEKET. Athénből jelentik: A görösg 
hadügyminisztérium elrendelte az 
összes tartalékos tisztek, az 1935-36-os 
korosztály altisztjeinek gyakorlati ki- 
képzésre való behivását. A behivottak- 
nak szombaton kell bevonulniok. 
- Orvosi hir. Dr. Stanca Constantin 

egyet, rk. tanár, szülész, nőorvos vissza 
érkezett. Cluj, P. Unirii 7. Telefon: 
23-82. 

- A NÉMET JOGÁSZOK DANZIGI 
TANÁCSKOZAÁSA. Danzigból jelentik. 
A német jogászok Danzigban tanács- 
kozást tartottak, amelyen Franck biro- 
dalmi miniszter és mások támadták 
Lengyelország politikáját. Forster dan- 
zigi körzetvezető ezeket a szavakat 
mondotta a megjelenteknek: Önök vol- 
tak az utolsók. akik láthatták Danzi- 

A danzigi 
németség vissza akar és vissza fog 
térni a német birodalomhoz. 

- SIKEREKET JÉLENTENEK A 
KINAl1AK. Csunkingból jelenti a Ra- 
dor: A Central News kinai távirati 
ügynökség közlése szerint a kinai csa- 
patok Hunan tartományban a Kanton- 
Ucsia-i vasutvonal nagyrészét állitólag 
visszafoglalták és más helyeken is ki- 
sebb-nagyobb sikereket értek eil A 
hiradás még megerősitésre szorul. 

- FRENKEL DÁVIDOT ÁTADTÁK 
Az ÜGYÉSZSÉGNEK A világhirü 
Frenkel Dávid nevü notórius és vesze. 
delmes szélhámos ellen lefolytatott 
vizsgálattal kapcsolatosan Pop Iacob 
bünügyi kapitány ma délelőtt befe- 
jezte a kihallgatásoka? A vakmerő 
bünözőt átkisérték az ügyészségre, 
ahol azonnal előzetes letartóztatásba 
helyezték. , 

MIÉRT LETT ÖNGYILKOS 
GYULA? Jelentettük a 
tegnapi számában, hogy 

Salcilor 2. szám alatt 
nem mázoló - 

meg- 

Mayor Gyula 
lakó cinkografus 
tegnap előtt a délutáni órákban n 
mérgezte magát a Szamos-parton és a 
klinikára szállitása közben kiszenve 
dett. Amint a hatósági vizsgálat meg- 
állapitotta, a szorongatott anyagi hely- 
zetbe került férfit hozzátartozói több- 
ször segitségben részesitették. de a kö- 
zépkoru iparos az utóbbi időben afö- 

E elkeseredésében, hogy valami 
összezördülés következtében különvált 
feleségétől, megunta az életet, zárkózot- 
tan viselkedett hozzátartozóival szem- 
ben és valószinüleg emiatt szánta el 
magát a tettére. Holttestét ma a déii 

órákban boncolják fel. 

MÜVÉSZ-EST. Ma, augusztus 
24-én este 9 órai kezdettel tartják meg 
a kath. főgimnázium disztermében a 
kolozsvári magyar szinészek nagy mü- 
soros estélyét, amelyen a szinház tag- 
jai, Ürmössy Magda, a Bacsenszky- 
ikrek stb. lépnek fel a kitünő müsor 

keretében. 

- Adományok. Köszönettel nyugtázzuk 
az alábbi adományokat: Orosz Péternek 
N. N.-től 100 és G. K-tól 40 lej. Valamint 
J. S. 20 lejét a szegények részére. 

-VASUTI SZTRÁJK FENYEGET 
ANGLIÁBAN. Londonból jelentik: A 
vasuti munkások szövetsége hir sze- 
rint szombatra sztrájkot akar kimon- 
dani, amely az egész vasuti forgalom 

in 

megszünését vonhatja maga után. A 
hatóságok megfelelő ellenintézkedé- 
sekre készülnek. 

- OROSZORSZÁG TÜZELŐANYA- 
GOT SZÁLLIT NÉMETORSZÁGNAK 
Párisból jelentik: A lapok hiradása 
szerint Szovjetoroszország az utóbbi 

gyi eldött Német- 
anya szállitmányokat küldött 

orszeba Olaszország ugyanakkor 

nagymennyiségü kőolajtermék szállit- 

(POZSONY.) Kedden este 7 
Pozsonyban a nemzeti szocialista párt épülete előtt nagy lengyelellenes né- met-szlovák tüntetés volt. A tüntetők visszakövetelték Javorina vidékét Szlo- vákiának. Javorinát, amely a magas Tátrában fekszik, Csehszlovákia mult 
évi összeomlása alkalmával kénysze- 
zült Szlovákia átadni Lengyelország- 
nak. i 

KATONAI INTÉZKEDÉSEK 
(MALTA) A partmenti erőditések drótsövényeit belekapcsolták a villany- 

áramba. Ez az óvóintézkedések első 
lépése. A legénység mindenütt paran- 
csot kapott, hogy álljon adott esetben 
készenlétben. 
(PÁRIS.) A Legfőbb Haditanács teg- 

nap késő estig tanácskozott és széles- 
körü honvédelmi intézkedéseket tett. 
Egeket csütörtökön hozzák nyilvános- 
ságra. Még további katonai jellegü 
intézkedések megtételéről van szó, 
amelyeket a parlament előzetes hozzá- 
járulása nélkül fognak életbeléptetni. 

TOKIÓ INTÉZKEDÉSEI 
(TOKIÓ.) Arita külügyminiszter, 

akivel a paktum előkészitésének hirét tegnap délután közölték. azonnal fel- 
kereste Hiranuma miniszterelnököt és 
vele megállapodott abban, hogy rend- 
kivüli minisztertanácsot hivnak össze 
mára. A kabinetülés megvizsgálta az 
európai helyzetet és ugy döntött, hogy 
szüksége van Japánnak az európai 
államokkal szemben alkalmazott poli- 
tikájának teljes felülvizsgálására. A 
Domei megjegyzi, hogy Japán a szov- 
jettel szemben elfoglalt merev állás- 
pontján valószinüleg változtatni fog és 
az esemény feltétlenül kihatással lesz 
a brit-japán viszonyra is. de Tokió 
aligha fog engedni előző engolellenes 
magatartásából. Beavatottak ugy tud- 

-SESIEr 
Henderson berlini 

nagykövet Ccham 
üzenetét vitte 

Hitlernek 
Berlin tervel lengyelerszággsal irancia nagykovéi Molotovnái- Kedeseket tésznek a különböző 

órakor külü 

angol 
repülőgépen 

zóan kidolgozott 
amelyeket a mikádó is jóváhagyott. 

(WASHINGTON.) Az 

meglepetést váltott ki. 
ként később sietett a 
ganda egyik eszközévé 
támadta a New Deal-t, másrészt Roo- sevelt demokratabarát politikáját. 

kell a dolog mélyére nézni, 

a vitás gyarmatokért 
néhány százezer embere 
ellenszolgáltatás nélkül. 
leszerelte Berlin ukrán álmait, 

biztositotta 

észrevenni. 

(KOPPENHAÁGA.) A Berlingske Ti- 
dende igy ir: A 
elvitathatatlan politikai sikere. 
lélekzetfojtva lehet olvasni a 
amely uj távlatokat nyit meg az euró- 
pai politika számára. 
(STOCKHOLM.) A lapok a követke- ző cimek alatt irnak: „Teljesen meg- 

változott az európai helyzet". „Husz 
esztendő legnagyobb szenzációja". 
„Bomba Londonnak és Párisnak". 
(HÁGA.) Az erőviszonyok eltolódtak, 

mert most már London nem tudná 
mindenben teljesiteni vállalt kötele- 
zettségeit, Ugyancsak Hágából közlik, 
hogy a holland kormány felfüggesz- 
tette behivott korosztályainak szabad- ják, hogy a minisztertanács elejti Arita 

(BERLIN.) Nemzeti szocialista körök 
szerint Németország a legrövidebb időn 
belül Varsó elé terjeszti a maga ter- 
veit. Ha Varsó elfogadja az ajánlatot, 
ugy Németország csak azokat a terü- 
leteket követeli vissza, amelyek a 
világháboru előtt Németországhoz tar- 
toztak. Lengyelország a tengerhez való 
utjának elvesztése miatt Danzigban 
szabad kikötőt kap. Ha Lengyelország 
nem számol az eshetőségekkel, ugy a 
német csapatok Varsóig, vagy esetleg 
még azon tul is előnyomulnának. Az 
a nagy megdöbbenés, amelyet a német- 
orosz megnemtámadási szerződés hire 
Lengyelországban kiváltott, arra enged 
német felfogás szerint következtetni, 
hogy Anglia nem szándékozik bele- 
avatkozni az eseményekbe és Fran- 
ciaország is számol a fait accompli- 
szerü való helyzettel. Politikai körök- 
ben kijelentik, hogy Moszkva és Berlin 
között az egyezség már hetekkel ez- 
előtt létre jött és csak alkalmas pilla- 
natot vártak annak nyilvánosságra 
való hozatalára. Az alátrás tehát tulaj- 
donképpen már csak kisebb jelentősé- 
gü tény. Németország katonai előké- 
születei azt a célt szolgálják, hogy 
Páris és London bizonyos nyomást 
gyakoroljanak Varsóra a békés meg- 
oldás elfogadása céljából. 

VARSÓ ELSZÁNT 
(VARSÓ.) Lengyel politikai köröl- 

ben hangsulyozzák, hogy Lengyelor- 
szág nem változtat semmit sem a ma- 
gatartásán és adott esetben minden 
külső támadással szemben a leg- 
messzebbmenően védekezik. Lengyel- 
ország számol minden eshetőséggel és 

mányokat kapott a szovjettől. 

ságolását. 

A FRANCIA ÉS ANGOL 
NAGYKÖVETEK MOLOTOV- 
NÁL 

(PÁRIS.) A francia és angol nagy- 
követek kormányaik képviseletében 
felvilágositást kértek Molotovtól a 
szerződés ügyében. A párisi és londoni 
kormányok csak a nagykövetek jelen- 
tésének bevárása után és a jelentés 
eredményétől függően teszik meg to- 
vábbi intézkedéseiket, mert tisztában 
akarnak lenni, hogy Moszkva milyen 
természetü kötelezettségeket vállalt 
Berlinnel szemben. Egyes moszkvai 
politikai körök szerint a német-orosz 
megnemtámadási szerződés aláirása 
nem zárja ki, hogy a francia-orosz- 
angol katonai megbeszéléseket foly- 
tassák. Páris és London egyébként 
nyugodtan várják az események fejle- 
ményeit és nem változtatnak semmit 
sem előző magatartásaikon. 

A RADOR LEGUJABB 
TÁVIRATI HIREI 

(BERLIN.) Megbizható magánjelen- 
tések szerint Henderson berlini angol 
nagykövet repülőgépen Salzburgba, 
onnan pedig Berchtesgadenbe megy és 
magával viszi Hitlernek Chamberiain 
legujabb üzenetét, amely Anglia vála- 
szát tartalmazza a Londonnak legutóbb 
átadott és a német álláspontot kifejtő 
jegyzékre. 
(BERLIN.) Ribbentrop Moszkvába 

menet az éjszakát Königsbergben töl- 
tötte és szerdán reggel tovább foly- 
tatta utját. ; 
(VARSÓ.) A Kurier Varsavski sze- 

rint Burckhardt danzigi népszövetségi 
főbiztos ujabb látogatásra megy Hit- 
lerhez. 

számit szövetségeseire és barátaira. (VARSÓ.) Franasovici román nagy- 

berlain ujabb 

szemben - A moszkval 
Nagyjelentőségű intéz- 
országok kormányal 

gyminiszternek a kommunistaelle- nes egyezmény megujitására vonatko- 
május 5-iki terveit, 

WASHINGTONBAN 
esemény az első pillanatban Washingtonban óriási 

A sajtó egyéb- 
közelgő propa- 
tenni és hevesen 

1 
A Newyork Times igy ir: Csak egy kicsét 1 

hogy ne essünk tulságos bámulatba az esemé- nyek felett. Mit ért volna el Moszkva, ha Londonhoz csatlakozik? Azt, hogy 
és Danzigért 
esett volna el 
Igy azonban 

elő- nyös gazdasági megállapodást kötött és 
határait. Csodálatos, hogy mindezt a kormányzat csak most fogja 

A SEMLEGESEK 

paktum N émetország 
Csak 
hirt, 

a. . 

követ tegnap hosszabb megbeszélés Tfolytatott Beck külügyminiszterrelk (RÓMA.) A Havas hiradása szerint az angol nagykövet tegnap hosszabb megbeszélést folytatott Cianoval (LONDON.) Chamberlain felhiota kormányának tagjait, hogy tartózkod- janak a fővárosban, hogy szükség ese. tén tanácskozásra való összehivás cél- jából rendelkezésre álljanak. 
(VARSÓ.) Mértékadó körök cáfolják azokat a hireket, hogy kedden a dan- zigi-lengyel határon határincidens tör. tént volna, vagy pedig, hogy Danzig- ból a lengyeleik tömegesen menekülné nek. Danzigból egyetlen lengyel sem menekült el. Tegnap egyetlen incidens történt Kattovitzban, ahol egy német lap szerkesztőségének ablakát bezuz- ták. Ez állitólag német agentprovoka- tőrök müve volt. 
(WASHINGTON.) Suner Walles kül- ügyi államtitkár a minisztérium fő- tisztviselőit megbeszélésre hivta egybe, hogy megvitassák azokat az intézkedé. seket, amelyek a külföldön élő ame- rikaiak élet- és vagyonbiztonságának megőrzésére vonatkoznak és egy euró- 

pai viszály esetén 
ségét biztositsák. 

(TOKIŐ.) A Domei jelentése szerint Hiranuma miniszterelnök magához ké- rette Itagaki hadügyminisztert, hogy megvitassák az európai helyzettel kap- csolatos ügyeket. A megbeszélések arra 
vonatkoznak, hogy szükséges-e Japán 
külpolitikájának módesitása és uj ala. 
pokra való fektetése. 
(MOSZKVA.) A Havas késve érkezet távirati jelentése szerint Doumene tá- 

bornok, afrancia és Plunkett altenger- nagy az angol küldöttségek vezetői teg 
nap délután a Kremlbe mentek, azon- ban a francia, angol és orosz vezérkari megbeszéléseket tegnap nem folytatták. A két külföldi küldöttség vezetője te- 
hát visszatért szálláshelyére. Naghiar moszkvai francia nagykövet egyébként tegnap megjelent Molotovná , akitől 
felvilágositásokat kért a német-orosz megnemtámadási egyezményről. A 
megbeszélés eredményéről semmit sem 
tudnak. Seeds angol nagykövet nem kisérte el Naghiart Moliotovhoz, mert 
gyengélkedik. ; 
.
.
 

1EGUrABB spenr 
A jugoszláv sportszövetség elhatá- rozta, hogy megbünteti az SK Jugosla- 

via játékosait, akik hétfőn Bukarest- ben a Rapid-pályán botrányt és inci- 
denseket idéztek elő. 
A szeptember 10-iki román-jugoszláv válogatott mérkőzésre Jugoszlávia a következő három birót ajánlotta. Dat- 

tilo olasz, Beranek német és Capde- 
ville francia. : ni 
Newyorki hiradás szerint Louis An- ders pontozással győzött Henry Arm- 

strong felett és ezzel elnyerte az ököl- 
vivás könnyüsulyu világbajnokságát. 

- Rendőrségi krónika. A rendőrség bünügyi osztálya, illetve az ügyeletes rend őrkapitány letartóztatta Lebovits Heinrik Regala ucca 5. szám alatt lakó szabémes- 
tert, aki ellen a kolozsvári királyi ügyész- ség letartóztatási parancsot alatt ki. Lé- 
bovits Henriknek ugyanis a Semmitőszák 
végső itélete által jógerőre emelkedett 
egyhónapi fogházbüntetését kell kitölte- 
nie, amit csalásért kapott. - Az éjszaka 
folyamán valaki arról értesitette a közpon 
ti rendőrséget, hogy a Balcescu uccában 
lévő egyik épülőfélben lévő házban gya- 
nus világosságot vettek észre és ott isme- 
retlen tettes állitólag rejtélyes dolgot müű 
vel. A nyomban kiszállott rendőri készült- 

len férfit talált a házban, aki égő gyertya 
mellett lázasan huszonegyeztek áii 
nak rögtönzött papendeklin, előttü h 
mas összeg volt. Előállitották őket 
rendásségen, ahol megállapitást 
hogy Lakatos Károly és Giorgita Má 
Chintaului-uton lakó cigányfiuk. Elm 
dották a jegyzőkönyvet felvevő renc 
tiszt előtt, hogy erősen szenvedélyes Kár- 
tyások és korcsmákban nem játszhattak, 
elhatározták, hogy az épülőfélben lévő ház 
ban fogják szenvedélyüket kiélni. Kihallga 
tásuk után, megindult ellenülk az eljárás. 
A vasutállomási rendőrség mára virradó- 
lag őrizette vette Zambó Géza dési il- 
letőségü gyanus egyént, akit többrendbeli 
lopással gyanusitanak. Megindult ellene 
az eljárás. 

Nyomatott a MAYER könyvnyomda körforgóján. SERV. CENZ. C. VI. A. - BUN DE IMPRIVAT 
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Amerika semleges. 

ség legnagyobb meglepetésére két isemeret 

PIL. 
özve
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közsese Csütörtöki képes világfiiradó 
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: PILSUDSKYNÉ A KRAKKŐI EMLÉKÜNNEPEN. A nemrég elhunyt marsall A TENGERÉSZ TARTALÉKOSOK FELVONULNAK. VI. György király 
özvegye férjének emlékünnepén szintén megjelent Krakkóban, ahol Rydz előtt a tengernagyi zászlós hajó fedélzetén elvonultak a tengerész tartalé- 

5 Smigly a jelenlegi marsall kézcsókkal üdvözli. kosok. 
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NÉMETORSZÁG ELSŐ KÖVETE TISO MINISZTERELNÖKNÉL. Nagy- SIR CRAIGIE NYILATKOZIK. A tokiói brit nagykövet nyilatkozik a 
tapolcsányi nyaralójában fogadta Tiso miniszterelnök Bernard német japán sajtó tudósitói előtt az angoi-japán tárgyalásokról. 
követet (jobb), Durcsánszky külügyminiszter társaságában (bal). 

öze 

REK TALÁLKOZÁSA. Ribbentrop német UJJÁA ALAKULT A SPANYOL KORMAÁNY. Megirta a „Jóestét!, hogy 
YMIszr gróf olasz külügyminiszter a napokban Franco tábornok átalakitotta eddigi kormányát. Középen Franco, aki 

megbeszélést folytattak a salzkammerguti Fuschl-kastélyban. Ké- a miniszterelnöki tisztet tölti be. Balról Valera tábornok, az uj hadügy- 
pünk a két hires államférfit a kastély főbejárata előtt ábrázolja. miniszter, jobbra Yague tábornok, a légügyek uj minisztere. 

yan 



JÓESTEÉI! 

BRAUSCHITSCH VEZÉREZREDES BESZÉDE. Von Brauschitsch vezér- HINNI, ENGEDELMESKEDNI, HARCOLNI! A külföldi olaszok fia ÉLSI 

ezredes a düsszeldorfi fémmüvekben hatalmas beszédet tartott a német évről-évre hazatérnek Olaszországba, hogy ott fasiszta szellemü nevel ülne 

hadfelszerelési ipar munkásainak. 
és kiképzésben legyen részük. Róma közelében állitották fel a külföldi ola 
gyakorlatozó táborát. A hármas tagozatu kapu felirata Mussolini hires dását ismétli: Hinni, engedelmeskedni, harcolni! 

LÉGI TÁMADÁS ELŐRE 
augusztus végén lezajlo 
tekkel próbálkozt 

VONULÓ GYALOGSÁGI CSAPATOKRA. Az VASsUTI SZERENCSÉTLENSÉG ANGL 
tt amerikai hadgyakorlatok során érdekes kisérle- Saltcoat nevü községe közelében kisikl 
vonuló gyalcgsági csapatokat ugyanis a repülő- ember utazott. A halálos áldozatok sz 

. Képünk a Washington körüli támadás egyik jelene- tét mutatja. 

IÁBAN. Az Airishire-i grófság LDŐ ; ott a skót express, amelyen 400 uy né áma 4, a sebesülteké 57 volt. tett ve 

Conis 

VIRÁGCSATA A RIVIERÁN. 4 francia Riviera me ntén fekvő Juan TELJES HADIFELSZERELÉSSEL IMA AZ ESŐÉRT. Long Island vigas 

les Pinsben évről-évre rendszeresen virágcsatával egybekötött ünnep- BEFELÉ! Tokióban a minap uszó- kodik. A lakosság naponta imád szántó 

ségeket rendeznek. Képünk a gyönyörüen feldiszitett első dijjal kitün- ünnepségeket rendeztek Ennek során 
megv ó felh. 

ig tetett autó felvonulását ábrázolja. 
katonák is bemutatkoztak, akik - mint képünkön látható - teljes hadi- felszereléssel ugrottak fejest a vizbe. 



JÓESTEÉT! TUSsvfolyam, 1939. AUGUSZTUS 24. 

k fiat ÉLSISAKOK A FUTÓSZALAGON. Az essexi hadiszergyárban igy FELÖLTÖZTETIK AZ ANGOL TARTALÉKOSOKAT. A most megin- 
zülnek az angol légvédelem céljaira futószalagon az acélsisakok. dult nyári hadgyakorlatok alkalmával több ezer tartalékost behivtak. 

kaei Ezeket formaruhával és gázálarccal látják el. 

LDŐ „TENGERI SZÖRNY". Mint valami borzalmas óriási tengeri A RATIBORI ÁRADÁSOK. A megduzzadt Odera egész városrészeket 
uy néz ki ez a motoros csolnak, amelyet az angliai Campbell őrnagy árasztott el Felsősziléziában. 
tett versenycélokra. A különleges motoros csolnakkal a Lancashire 
Coniston tavon eddigi óránkénti 150 kilométeres saját eredményét 

akarja megdönteni. 

land vigasztalan esőhiány ural- GYERMEKÁLDÁS, MINT AKADÁLY. Mrs. Heinen Winn Hull három- FÜRDÖRUHÁBAN JELENT MEG A 
imád zántóföldeken és várja a szor szakitotta félbe ügyvédi tanulmányait gyermekáldás miatt. Most KÉPVISELŐHÁZ ULESÉN. Jon B. 
2gvól ó felhőket végre létette a vizsgát és boldogan vette át az ügyvédi oklevelet. Wensler, a bostoni képviselőház tagja, 

, az irtózatos hőhullámra való tekintet- 
tel fürdőruhában jelent meg. Reform. 
kisérlete azonban balul ütött ki, mert 
kartársai arra kényszeritették, hogg a 
képviselőház méltóságához illő ruhát 

vegyen magára. 
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ANGOL KATONAI SÁTORTÁBOR. 
időkig kicsi hadserege volt. 
növelték a fegyveres erő 
hiányában sátortáborba he 

Angliának a legutóbbi 
hogy hatalmasra 

kaszárnyák 
katonákat. 

Most azonban, 
látszámát, elegendő 
lyezték el a bevonuló 

A SvAJC KÖRÜLI KERÉKPÁRVERSENY 
, 

GYŐZTESEI. Most zajlottak le Svájcban az ország körüli kerékpárverse- nyek. A képünkön látható vigan száguldó legények a győzte- sei ennek az érdekes versenynek. 

LONDON LÉGVÉDELMI MEGERŐSITÉSE. Lo készülnek most uj légvédelmi fedezékek. 

magyar szintársulat 
rübb 
donnája közel egyéves 
szereplése után a napokban többhetes nyári 
várra. 
müvésznő, 
Szinház tagja is sok meleg sikert ara- tott és általános megelégedéssel talál- kozik a szinház igazgatóságának az a szándéka, 
jövő évadra visszaszerződtesse 

ndonban 8000 személy részére 

ÜRMÖSSY MAGDA, a kolozsvári 
egyik legnépsze- 

legrokonszenvesebb prima- 
külföldi vendég. 

és 

pihenőre hazaérkezett Kolozs- A szép és rendkivül bájos szőke 
mint a kolozsvári Magyar 

hogy Ürmössy Magdát a 
Erdély 

fővárosának sziniegyüttesébe. 

VIII. évfolyam, 1939. AUGUSZTU, 

GYAKORLAT A G 
a hatalmas hegy 

ROSSS GLOCKNER ALJÁN. Festői 4 alján fekvő automobilversenypálya egy u szakaszáról. 

4 LEGYŐZHETETLEN BO 
először került hir a világb 
bajnok ugyanis 15 hónapos 
a Sydney-i közönség előtt 

XBAJNOK. Bozxoló paripáról most a. Thomas Lake ausztráliai boxr- ponnilovát boxolásra képezte ki és. bemutatta. A lovacska verhetet- lennek bizonyult. 
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